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3. К^ас1га1, о8аЬ о5а , Ь и г ь т ^ а т р а  5и55ьИеп. Т а т 1 е  ЬигИ 
в егар к а  ]1упь1 8орИе1п.

4. 81ге-51г куаИ гаЬ  о8аЬ о5а, Ь и г ь т ^ а т р а  в егар к а  ]1упь1 
у аге п .

5. 1]5та5атЬипр перакеп 51ге-51г куаИга!, о8аЬо5а, Ьигьт- 
8атра 1иу-ро51еп.
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^ЕОТА. ^ЕОТА РА1.

8о5— )ег)̂ а. копсмки̂Л , 01пкег—]ег)̂ а.

1. РозИти^еп зипзеп. Оз тапы  ]ед1а1) 1ауидкуе гоу1 , 
потзаЫеп.

2. Кег 1аку, ровка раН перакеп 1иу-ро51еп.

3. 51акап ип1е1п. Назпе]1уь1 тиу^аЬе виг1е1п. Та ]и]1 ра11 
к11е1т1рка8а]11 )ер1а{) Ьо1-]ак1е1п. Ьои 1ат1е ]ед1;а уагеп. Т1 
]ер1а1 перакеп р1пеп, Напза!) уоз ]ет1е!)1.

4. КЙ 81г о|рьд перак уи]еп. 0|рьг) перакпь1 кК: аку-]ап1<: 
]ед1а уагеп. Казьд ]ед!а тезЬь^ ]ак1ареп. КИ-51г ра1 акуап 
е1т!еп, ]ед1аЬ уоз ]ет1ь8.
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Лкуа1-акуа1 ^о^тЙ. Лкуа1-акуа1 
Н о 1 - У О ^ т ] 1 .

1. 5орь1 1оу1п11те ро1еп^

Ц -1  +  1 +  1 +  1 +  1-Ы  + 1 + 1  +  1

2. 8орь1 1оу1п11те акуа1-акуа1 Но1-уи]еп̂

10— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1

о  о  о 0 о  о о  о  о  о о  о  о  о о  о  о
•  о • •  о •

0  о  • о  о  о 0 о  о  о О О 0  о О 0  о

3. Казьр пНазатра к!уег1 тапаН ]аг)к ]ео1а 1от1 оИ? Оз 
тапаЬ 5ете1 ]ег)1а 1от1 оИ?

4. Казьр пИаватра к1уег1 о1пе ]ер1а 1от1ь1пь1 зете11от1 
Ьо1-уи]еп. Казьд пИа затра ра11 оз тапаЬ ]ег)1а 1от1 Ьи)Й?

5. 8орь1 1оу1п11те ро1еп, 1иу1 Ьо1-уи]еп.

1 +  1 7 +  1 7 - 1
2 + 1 8 + 1 6— 1
3 + 1 9 +  1 5— 1
4 +  1 10— 1 4— 1
5 +  1 9— 1 3— 1
6 + 1 8— 1 2— 1

6. Ыогта1 ро1о1и [кп1§а о1з. Аку кт^^а 08 рШуез. Ар 
погта1 0 5  тапаЬ кп1§а оН?
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7 . Н и з а р е !  пИа Ьа5пе]1у о15. А к у  На5пе]1у Ь о (-У о |у е 5 . 
М ап аЬ  Ьа5пе^1У Ьп5аре1 Ьи}1ь5?

8. 1 +  1 2+1 3 +  1 4 +  1 5 +  1
2—1 3—1 4—1 5—1 6—1

КЙь{)ь1-кЙь|)ь1 ^ о ^ тП . К1(ь{)ь1-кПьЬь1 
1 ю 1 -У 0 )тП .

'«5

1. 8орь1 1оу1пЬте ро1еП; 1иу1 Ьо1-уи]еп.
2 +  2 + 2 + 2 + 2  10— 2— 2— 2— 2— 2

2. 5орь1 1оу1пЬте ро1ёп, 1иу1 Ьо1-уи]еп.
4+1 +  1 6+1 +  1 8+1 +  1
4 + 2  6 + 2  8 + 2
6— 1—1 8— 1—1 10— 1—1
&—2 8—2 10—2

3. Рз5ап 1агть1 6 ап1 05  2 рап1-ап1 ип^иуез. Риаеп тапаЬ 
ап1 ип1иуе5?

4. 19 тид]апь1 2 тид ра]1уе5. Мап 5ауН 05 рагьЬ Ьи)1ь5?
5. 5—1-! 2 

3 - {-1 +2
6— 2—2

5—1—2 
4 +  2—1 
2 + 2+1

6 . К уаО га! п е р а к  1 о т1  п ак-р1п еп .
Т1 р1п1ти1 п е р а к е п  1иу-р051еп.

7. 5орь1 1оу1п11те ро1еп 1пу1 Ьо1-уи]еп.

2+2 10—2 4 + 2 + 2
4 +  2 8—2 • 8—2—2
6+2 6—2 6 + 2 + 2
8+2 4—2 10—2—2

6— 2 + 1
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ш е : ш
8 . Ы у 1 п ^ ап р о 5  Ь ап зеп .

9. 5орь1 1оу1пЬте по1еп, 1пу1 Ьо1-уи]еп.
1 + 2 + 2 + 2 + 2  9—2—2—2—2

10. 5 +  1 +  1 
5+2 
7—1—1 
7—2

1+ 2+2
3 + 2 + 2
7—2—2
5—2—2

8— 1—2 
7 + 2 —1 
5 +  2+1 
6 + 1—2

12.

13.

11. Куас1га1 перак 1ошЫ пакеп р1пеп. Рш1т 
п1 перакеп 1иу-ро81еп.
5орь1 1оу!пйте ро1еп, 1иу1 Ьо1-уи]еп.
1+2 5+2 9—2 5—2
3+2 7+ 2  7—2 3—2

7+ 1—2
8— 1—2
5 + 2 —1
4 +  1+2

5—1+2 
8— 2—2 
4+ 2  +  1
5 +  1—2

7—2—1 
8 + 1—2 
3 + 1 + 2
8 — 2— 1

7—1—2 
1 + 1+2 
6—2 + 1
3 + 2 + 2

2 +  1+2 
7—2 +  1 
6— 2—1 
4+ 2 —1

7—1+2 
6+ 2—1
8—2 + 1 
6— 1 + 2

5 +  1 + 2  
6— 1—2 
4 +  1—2 
8— 2—2
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Нигп1ь1-Нигть1 по^тП. Нигть1-Нигть1 
Н о 1 -у о зт 1 1 .

1. 8орь1 1оут11те по1еп, 1иу1 Ьо1-уы]еп.

З-Ы +2
3+3
6— 1—2
6—3

6 + 1+ 1+1 
6 + 1+2 
6 +  2 + 1 
6+ 3

9—1—1—1
9—1—2
9—2—1
9—3

1̂ /1

2. 5орь1 1оу1пйте по1еп, 1пу1 Ьо1-уи]еп.

1 + 1 + 2  
1+3 
4—1—2 
4—3

4+ 2  +  1 
4+ 3  
7—1—2 
7—3

7 +  1+2 
7 +  3 
10— 2— 1 
10—3

3.

5.
уагуез.

2 +  1+2 5 + 1 + 1 + 1 8—1—1—1
2+ 3 5 +  1+2 8—1—2
5—1—2 5+2 +  1 8—2—1
5 ^ 3 5+3 8—3

7 + 3 —2 6 + 3 —2 8—2—3 8—3+2
3+ 3  +  2 7—3 +  2 8 + 1 —3 7—2+3
7 +  2—3 7—2+ 3 8—3—1 6 + 2 —3
6—3 +  2 8 + 2 - 3 7—1—3 3 + 2 + 3
П38 пап 0 8  3 ри1ка пап уагуе8 . Р и 8 еп  т а п а Ь

6. 8иИ ро1е1 8 з1акап 1а1)ь1 закуИ о1з. 3 51акап 1а1)ь1 
Ьо1-а]уе8. Ро1е1 тапаЬ 81акап 1а1)ь1 вакуИ Ьи11ь8.
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( , У Л ) 1и п

7. ЬоУ1п1;апро5 Напзеп.

I

у//

§
1

1

8. 1+3
4+ 3
7+ 3
2 +  3 
5+ 3  
8—3 
5—3

10—3
7—3
4—3
3+ 3  
6 +  3 
9—3 
6—3

10. 9 -Л —3 8—2+ 3 7 +  3—1 4+ 2  +  3
5+ 2 +  3 9—2+3 8—1+3 9—3—3

7—1+3 10—1—3 9—3—2 5 +  3+ 2
11. 10—2—3 4 + 1 + 3 9+ 1 —3 8—3—2

8+ 2 —1 10—3+2 7 +  1+2 6 +  2—3
9 +  1—2 6 +  1+2 10—2—2 7+ 3—2

12. 5 +  1 +3 4 +  3+2 5+ 3 + 1 8—1—3
7+ 2  +  1 8—1+2 9—2—1 7—3+ 2
4+ 3—2 2 +  3 +  3 5+ 3—2 _2+2+3

•
МА^ЬК НАЫЗОЬАЗОУ 05 АК^ 805 УАКЕУ.

1. 5+2 9—2 4 +  3 6 +  3 10—2
10—3 7—1 9+1 10—1 5+ 3
6+1 6+ 2 8—2 5 +  1 7—3

2. 7+ 3 6—3 8+1 9—1 8—3
8—1 8+ 2 9—3 6—2 7 +  1
4 +  2 7—2 7+2 3 +  3 &-1

3. Куабга!, озаНоза, Нигыпзатра перакеп розкп.

18



!̂1а1>П11а1 цо1т11. Ы11а1-пПа1 
Ьо1-уо]тП.

11
1+4 4+1 2+-4 4 +  2 3+ 4  4+ 3  '
5—4 5—1 6—4 6—2 7—4 7—3

1. Т1 Нипр куаЗга^ьг) 5а1т 1иу-ро51еп. Ма]1ти1 уагеп.
2. 4 + 2 + 2 5 + 2 + 2 6 +  2 +  2

4+ 4 5+4 6+ 4
8—2—2 9—2--2 10—2—2
8—4 9—4 10—4

3. 4 +  1+4 8—2 - 4 3 + 2 ^ 2 1+4 +  3
4 + 4 + 2 8—2+ 4 3+ 4  +  3 6 - 4  +  3
6 +  1—4 6—3+ 4 7—2—2 3 + 4 —2

10—2—4 8—1—4 7—4 +  3 9—4 +  3

4. 7 + 2 —4 6 +  3—4 9—3—4 3+ 2 —4
■ 3 + 3 + 4 8—2+ 4 2+ 4  +  3 7—2—4

8+ 2 —4 7+ 3 4 7—3 +  4 2 +  4 +  2
2 +  4+ 4 8—4+3 6+ 4 —3 9—3+ 4

5. Аку пиг-]1уе1 5 Ьи! 1о81ауе, пю1 пиг-]1уе1 4 Ьи1 
1о51ауе. Ри5еп тапаЬ Ьи1 1о51ауе?

6. Аку 5е1аре‘Ь 10 перак-ра1куе та!)ьтЬт о15. 4 перак- 
ра1куе Ьо1-тапит1ауе5. МапаЬ перак-ра1куе 1оЬ-Ьи}1ь5?

7.

8.

4 + 4 —3 7—2+4 7 - 4  +  1 5 + 2 —4
7—2—3 6 + 4 —2 6+ 2 —4 3 + 4 + 2

10—4—2 8 - 3 —4 8 +  1—4 10—4+1
8—3+ 4 6—2 +  4 . 7—1+4 9 +  1—4

7—4+2 10 4+ 3 5 + 4 —3 4 + 4 —2
1 0 -3 —4 6-г4—1 10 4 3 6—1—4
6—1+4 7 1 4 5—2+ 4 3 +  3—4
7 +  1—4 7—4+1 10—4 +  2 5—1+4

19



А Ы -аЫ  роЫ11. А1ь1-аЫ Но^-УО^тИ.

й
11+5

5+1
2+ 5
5+ 2 ■

% 6—1 1А 7—2
6—5 7—5 - ь

ш"̂/7,йщ
13+5 4 + 5

5 +  3 5 + 4
8—3 9—4
8—5 9—5

1. РозИти1еп зипзте та]1ши1 уагеп.

2. 5 +  1+4 
5 + 2 + 3  
5 +  3+2 
5 +  4 +  1 
5+5

3. 2+51+5
9—5 + 3—5 
5+ 5—2—5 
2 + 5 + 3 —5

3+ 5—2—5 
4+ 5—1—5 

10—5—3+5
7 - 5  +  4—5

10—4—1
10—2 - 3
1 0 -3 —2
10—4—1
10—5

8—5 + 4 + 3  
1 + 4 + 5 —3
7—4 +  5—2 
2 +  4+ 3—5

4. Аку ка! 5 1и}а ои! оп81. Ю1 ка1 тапаН 1и}а ои1 оп81?
5. Аку перак 1ор1апь1 8 перак-ра1 уагуез. 5 перак-ра1

акуап пеь1)уе8. МапаЬ перак-ра1 1р-а1 пеЬ1т оИ?
6. 8—3+5 8—1—5 6+ 3 —5 10—5+3

7—5н-3 3+ 5 —4 5 + 5—4 3+ 5—2
9—5—2 7 + 3 —5 4 +  5—2 6—4+5

7. 9—1—5 1 + 3 + 5 1+4 +  5 5+ 5 —3
1+2 +  5 7—1—5 8—4+ 5 4 + 3 —5
8—5+2 7 +  2—5 6 +  3—5 7—5+2

8. Разап 1агть1 3 е1т10 8иИ]а оИ. Могта1 08 5 зиИ̂ а оИ. 
Ривеп тапаИ 8иИ]а оИ?

9. Мерак 1ор1апь1 8 копуег1 перак Ьап1пуе8. 5 копуег1 
перак Ьо8ап ке1пе перакьр 1а1)ь1 Ьо8ап ке1уе8. МапаЬ копуег1 
перак агьЬ1з8?
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ОЬ^КЕК.
1. Уо]кап перак ]оИ ра1еп 1 о1п, 2 о1п, 3 о1п 5 о1п оз 10 

о1п о1пкег1 р1пеп. Ыерак Ьа8пе]1у ра11а1 казьр о1пкег вайеп. 
зетЬЬ ^05 ]еш1ь5. Ыеракеп о1пкег Иип]ьЬ ]ешИ. 01пкег Ьип 
озьр перакеп 1иу-Ьапи]ар1еп. Тиу1 кЬе1т1рка5а]11 Ьо1-]ак1еп.

Е Й К Н

2. Ыерак Ьа5пе]1у Ипе 
тапы?

3 . О б Ь ьп и ! Ипе 
т а п ы ?

котйки

4. На5пеперак Ипе 
тапы?

1ЕЕК
>27

5. Кепг]Ьа5пе]1у Ипе 
тапы?

6. А1 о1п 05 3 о1п,—тапаЬ о1пьЬ ]етИ?
7. ^ о1п, 2 о1п 05 5 о1п,— тапаЬ о1пь1) ]етИ?

МАЫЬК НАХЗиЬАЗЬЫ 08 АКУ ЗНЗ УАКЕН.
1. 2 +  4 2 +  5 1+4 6+ 4 8—5

7—5 7—4 6—5 1+5 5+5
5+ 4 3+ 4 4+ 4 4+ 5 10—4
8—4 10—5 3 +  5 9—4 9—5

2. 3 о1п, 5 о1п 05 1 о1п.—тапаЬ о1пьЬ ]етИ?

21



Но1ь1-

Но1ь1

•Ьо(ь1, 8а(ь1-8а1ьЬ 9о1о1иу11-по1о1иуИ 
0 8  оп1о1иу11-оп(о1иу!1 п о ^тП . 

Ьо(ь1, 8а(ь1-8а1ьЬ цо1о1иуП-1Г1о1о1иуП 
оп(о1иуП-оп(о1иуП Ьо(-У О ]тП .

1

1 + 6  
6 +  1 
7— 1 
7—6

2+6
6 + 2
8—2
8—6

■

3+ 6
6+ 3
9—3
9—6

4+6 
6 +  4 

10—4 
1 0 -6

1. РозИти! зипз^ше та]1ши1 уагеп.
2. 7 +  1 7+ 2  7+ 3  8 +  1

1+7 2+ 7  3+ 7 1+8
8—1 9—2 10—3 9—1
8—7 9—7 10—7 9—8

3.

8 + 2
2 + 8

10—2
10—8

9 +  1 10—9+ 6 10—7+ 6  10—8
1+9 9—7+ 8  9—8+ 9  9—8

10—1 10—8+ 6 10—6+ 5 10—9
10—9 9—8+ 7 9—7+ 6  9—6

4. Низареп 2 УозаЬ Ьа8пе]1у, оз 8 уь1)ьг Ьа8пе]1У р1пуе8. 
Ни8аре! риаеп тапаЬ Ьа8пе]1у оИ?

5. Ьои и] з о у  акуап пеь1)уе8. Тап раЬапе! 7 1ег)Ьы1 8 0 у  оЬ. 
Такопь ра1 08 цоЬо8 8 о у  оИ . МапаЬ 1)оЬо8 8 0 у  куагак раИ оИ?

6. 6 +  1+3 6 + 2 —5 7+ 2 —4 3 + 5 —6
10—6+ 5 10—5+ 2 10—4—5 10—9+5
7 + 3—6 6 + 3 —4 7 +  1—3 1 ^ 7 —5

8.

9—6+ 5
6 + 4 —7
9—3+ 4
8—5+6
9—8+5 
4 + 6 —5

9—5+ 3
8—6+ 5 
2+ 7—4

10—7+-4
7—4+ 5
9—6+4

9—4+ 5
8—7+ 9
3+ 6—5

10—9+7
7—6+ 8
2 + 6 —5

10—7+5
2 + 8 —9
8—5+7
2+ 7—6
8—7+ 6
1+9—5

22

4.1



5 0 Н 0 Т  8иНТМ1Ь 0 5  НиТМ1ЬЬ0 8НКТМ1Ь,

5оЬо{ 8иг1т11.

1. З а з ^ и т р а й  ]егь1 п е р а к е п  з о Ь о ! аи г^тИ  8иг1еп. 
8 и п 5 1 те  зи ззьИ еп ; т а п ы  зоН о! 8иг1т11 Ьо}1ь1) оИ?

Миу1аЬе

Ни̂ шЬьд вийтП.
2. Ни^тИьр ^иНтП перакеп 1иу-ро51еп. Миу1аЬе 5ип51те 

5и55ьИеп: тапы Ьи1т11ьр 8иг1т11 Ьо}1;ь1) оИ?

МЕТКАЬ М0КТМ1Е.

1. Ко1 капе! 1 те!гаЬ, 2 те(га1), 5 те!гаЬ тог1е1п.
2. Ь1о1 'куа1ьЬ таЬь5 3 те(г раИ(ь1) паг куа1ь1) тог1е1п.
3. 3 те(г 5ауИ 1ог тог(уе5, (иу1 05 5 те(г 5ауИ тог(уе5 

Ри5еп тапаЬ те(г (ог тог(уе5?
4. 9 те1:г у о ]к а п  (о г  о15. 5 т е ( г  Ь о (-]ак (и у е5 . М ап аЬ  

т е ( г  (о г  агь1)(а5?
5. Аку кег куа1ь1) 1от( 6 те(г ра1Иь1) оИ, то( 1от( 

4 те(г ра1ИьЬоИ. КИ кегкуа1ь1) 1от( тапаЬ те(г ра1ИьЬ ]етИ?
6. 7 те(г пи)пь1 Ьигьт ки8 05 кИ пи] уа] (а!)ь1 ]ип(иуе5, 3 ки8 

та!)ь5 5 те(г пи) ег5. КИ пи] уа] (аЬь1 таЬь5 тапаЬ те(г 
пи] ег5?

7. 8ак8еп коИ кИ раг( оИ. Аку раг1 4 те(г ра1И, то1 раг1 
6 те(г ра1И. КИ раг1 тапаЬ те(г раЫьЬ оИ?

8. 8 те(г раг(пь1 ра5ап 05 и1а5ь( уагуе5ь(. Ра5ап таЬь5 3 
те(г раг( ег5. МапаЬ те(г и1а5ь( таЬь5 ег5?
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0и1 1ои пирь1 1оуш1ап уагта!.
5 + ? = 6  
4 + ? = 6  
3 + ? = 6  
2 +  ?=6  
1 + ? = 6

? + 5 = 6  
?—4= 6 
? + 3 = 6  
? + 2=6  
? + 1=6

1. К11ьЬ1ап роз ра6]аЬ егпе зауИ 1иу-Ьап5еп.

2. 5 + ?= 7 2 +  ?=7 ? +  2 =  8 ? +  6 =  8
3 + ?= 7 4 + ?= 7 ? + 4 =  8 ? +  7 =  8
1 + ?= 7 6 + ?= 7 ? +  1=  8 ? + 5 =  8

3. 7 +  ?=9 ?+ 1 = 9 ? +  3=10 ?+ 2= 10
2-+?=9 ? +  3=9 6 +  ?=10 4 + ?= 1 0
6 + ? = 9 ?+ 5 = 9 ?+ 7= 10 ?+ 9= 10

4. Нигьт о1пкегпь1 9 о1п уагеп.
5. Ша о1пкегпь1 10 о1п уагеп.

6. Тат1е розИти! 8егадка ]1упь1 уагеп. Казьд розИти! 
таЬьз тапаИ зегарка ]1У ег1?

2 +  2 2 +  2 +  2+ 2 3+ 3  4 +  4
2 + 2 + 2  2 + 2 + 2 + 2 + 2  3 + 3 + 3  5+5

МАКЬК НАГ^ЗиЬАЗиУ, о з  аку зн з уакеу.

1. 2+ 6 8—7 1+8 10—6 7—6
9—7 3+6 10—7 1+7 2+7
1+9 2+ 8 4+ 6 9—8 8—6

• 10—8 10—9 9—6 1+6 3+ 7
2. 8оИо1 виНтИ 05 Ии^тИьд 8иг1т11 1иу-ро51еп.
3. Мапы 51г о1пкегпь1 10 о1п а!цдкуе гоу1 ?
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Мапьг Ьап8и1а8иу кКьп1ь1) 08 уагеу.
1. А к у  зи п еп  3  заИ к е п гп  оИ, то1; зи п е п  5  заИ к е п т  оИ. 

КИ ви п еп  т а п а И  заИ к е п т  о И ?
2 . К о о р е га И у е ! 1 0  Ии1ир о15. 8  Ьи1ир а й аШ еп  т а ] 1 т  о18. 

К о о р е г а И у е !  т а п а Ь  Ьи1ир Ьи11ь8?

3 . Риг)к 1ог т а { )ь 8  2  т е ! г  1ог ег8. У1|1 8еЬ пе 1ог1 т а Ь ь з  
0 8  т е ! г  1ог ег8. Р и 8 еп  т а п а Ь  т е ! г  1ог ег8 ?

4 . 7  т е ! г  раг1ьр куа1ьЬ ]о у 1 и у е 8 .3  т е !г а п ь 1  8ап8 куа1ьЬ  
у агу е8 . М ап аЬ  т е И  0 8  Ьи}1ь8?

5. Но1 Ьо1а1 818 п а у г а т ь !  а к у  Ьо1а1 ив1аЫеЬИ Н а у г а т ь !  
т а п а Ь  Ьо1а1 818 Ьап151аЫ еЬ1?

6 . 5а1 Ьо1а1 815, т а п а Ь  Ьо1а1 518 Ьап1в1аЫеЬ1, т а п а Ь  Ьо1а1 
818 и81аЫ еЬ1?

7. УьЬьг ко1 8 а т  т а Ь ь8  паугать1  3 ]апьЬ 0 8  6  т а 1)1 

уьЬьг ро8 уаг8ь1. Ри8еп т а п а Ь  уьЬьг ро8 1ап уаг8ь1 ?

8. 4+ 2—3 6 - 4  +  5 * 4+ 3 —6 7—2 +  3
9—3+ 4 7 +  3—2 8 4 +  5 6+ 2—7
5 + 4 —2 8—5+6 5 +  5—6 1+8—5

10—7 +  5 8+ 2 —4 9—6 +  4 7—5+ 6
9. 5+ 2—3 4 +  4—3 1+9—5 2+ 8—3

8—2—5 1+5—2 7—4+ 7 10—9 + 6
2 +  4 +  3 3 +  3+4 9—7+ 8 9—8+ 7
7 +  2—4 1+7—6 10—8 +  7 4+ 6—3

10. 3 +  4 5 8—7 +  6 4 +  5—7 2 + 8 —4
8—5+6 2+ 6 —4 10—6 +  4 5+ 4—8
1+9—7 3 +  5—6 2 +  5—6 9—5+ 6

 ̂ 9—4 +  5 9—6 +  7 4 - 6 —9 2 ^ 7 —4

1 3 4
4 1 3
3 4 1

1 3 5
4 3 2
4 3 2

4 .3
2 3
4 2

3 1 5
3

2

11. А ку га1 81гь1 8ауИь1 
акуап ро1еп. Аг)куа1 в1гь1 
8ауИь1 акуап по1еп.

12. Ь о у ь Ь ] е т 1 и д к у е к а 8 ь р  
га1 ра11, ка8ьг) аркуа^ ра11 
0 8  т а п а Ь  ег1?
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Ь о 1 - у о ] т 1 ! 1 о у п ь 1 8 а у ь 1 з ,  1о у п ь 1 т о 8 а Ь  

п1 У08 з е т ! ь 8 .
I.

1. УьЬы ]огп ко11 о1пе т!г аку та1 12 Ьо1а1 о1з, то1 
та! 6 1ю1:а1 о1з. КИ та1, уь5ы ]огп ко1 т!г ризеп тапаТ! 
Ьо1а1 о1з?

2. 15 к11-51г Ьи1 1о51ауе5,, Аку-51г Ьи1, 3 Ьи1 о15. 05
тапа-кет то1 51Г Ьи1 о15?

3. 3+2 4+ 3 5 +  2 6+ 2 7 +  1
13 +  2 14 +  3 15+2 16+2* 17 +  1
3 +  3 4+ 4 5+3 6 +  3 7 +  2

« 13+3 14 +  4 15+3 16+3 17 +  2
4. 8—2 9—4 6—2 17—2 18—3

18—2 19—4 16—2 17—4 15—3
8—4 9—6 6—3 17—3 19—3

18—4 19—6 16—3 17—5 14—3
5. Ни1 а1181ап аг1а| ра11 11 Ьит 05 8 пе горИа5. МапаЬ

Ьо1ра аг1а} ра11 горИа5?
6. 17 ]оЬи1 ко55ит 1а1)ь1 о15. 5 ко55ит 1аЬь1 атрь1еп

та}уе5. МапаЬ ко55ит 1а1)ь1 1оЬ Ьи}1ь5?
7. 12 +  3 15+2 13+4 16+2 13 +  6

12+4 16+2 11+5 15+3 14 +  5
12+5 17+2 15 +  1 14+4 15 +  4

8. 17—2 19—6 13—2 17—5 17—4
17—3 19—5 14—3 16—4 18—3
17—4 19—4 15—4 15—3 1 9 -2

9. Нап181аЫьп ко1 пак Ьогат1ап таЬь5 12 уь1)ы перак
1ор1а 05 7 УО]кап перак 1ор1а ег5. Нап181аЫы1 ко1 та!)Ь5,
рызеп тапаЬ перак 1ор1а егз?

10. 16 те!г раг1пь1 разапь! 05 и1а5ь1 уагуе5ь1. 1Ла5ь1 
таЬь5 4 те1г раг1 ег5. Ра5апь1 та1)Ь5 05 тапаЬ те1г раг1 ег5?

* 1 1 .

1. РаиИ о1пе т1гпь1, 2 ко11а1)ь1 5аИг] ко1Ьо5еп 8аИь5. 
Та ]и]1 ра11 05 18 ко1 1а1)ь1 ко1Ьо5еп 8а11ь5. Ри5еп тапаЬ 
ко1 1а1)ь1 ко1Ьо5еп 8а11ь5?
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2. То1аре1 20 П11аигра ро̂ аИ о1з. 4 пИаыгра ро1аИ Но1- 
уо]У05. МапаН пПаигра ро1аИ 1о1аре1 Ни}1ь5?

3. 19 +  1 15+5 18 +  2 10—3 20—6
11+9 13 +  7 12+8 20—3 20—8
16+4 18 +  2 13+7 10—7 20—5
14 +  6 17 +  3 17 +  3 20—7 20—9

4. 1}р1 кп1§а раИ, цаугать! 8 роН 1оу1п1а5ьН 12 роН 05 
Ни|1ь5. Кп1§а раИ ри5еп шапаН роН о15?

5. Ни5аре! 20 На5пекег о15, Тапапь1 18На5пекег Наш81аН1ы1 
паугать1еп т^уе5. МапаН На5пекег Ни^аре! Ни}1ь5?

6. 17+ 3 14+ 6 20— 5 20—11
. 3+17 6 +  14 20—15 20—13

20— 3 20— 6 20— 8 20—16
20—17 20—14 20—18 20—19

7. 14 +  3—5 15+5—7 4+16—8
18—2—4 20—8+4 20—17 +  5
12+7—3 11+9—6 2+18—7

8. 5 +  ?=20 19+?=20 8+ ?= 20
• 17+?=20 7 + ?= 2 0 16+?=20

2 + ?= 2 0 12+?=20 3+ ?= 20
111.

1. Аг1а|1 8 то|8аг) ]ип1иуе5. Та-]и}1 раИ 05 11 то)8ап 
уагуе5. Ри5еп тапаН то)8ад )ип1иуе8?

2. Аку перак раИ 15 роН1ор о15. 5ирь1еп 12 роН1ор 
]ип1иуе5. МапаН роН1ор перак раИ Ни)1ь5?

3.

4.

6 + 1 2 +  6 3 +  15 2 +  14 3+13
6 +  11 2 +  16 3+12 4 +  13 5 +  12
7 + 2 4 +  5 3+14 7 +  11 8+11
7+12 4 +  15 3 +  16 1 +  18 6 +  12

18— 2 15— 2 19—13 '  16—12 19—17
18—12 15—13 19—14 17—12 18—11
16— 3 15— 3 19—15 18—12 17—13
16—13 15—12 19—16 19—12 16—14

2 8



5. 14—12 +  15 15—11 +  16 19—14 +  15
18—13 +  12 6 +  12—18 16—13+12
17—12+14 19—16 +  15 3 +  17—11
19—15+12 20—17+14 19—12 +  13

6. ? +13=16 12+ ? =16 ? +15=18
? +12=17 14+ ? =19 ? +12=19
? +11 =  15 13+ ? =17 ? +13=15

'1 0 19 г/ ^ ---
11/ \11

к  /
1  2 0 - > / 2 0 - )

6 6 14

7. Миу1аЬе раЫе1ь1 8. Миу1аЬе раЫе1ь1
5ауИь1 акуап по1еп. 5ауИь1 Ьо1-уи)еп.

13

К11-81Г уагтаИд ша^1шиЫ.

НОЙСИС

почт* <т

15коп.

1. МапаН о1п оЬ? МапаН ]иу1е т15? Магка Нпе тапы?
2. Ны1 розкапь1 15 Ни1 уо]уе5. Та ]и]1 раИ 05 2 Ьи1 У0]уе5. 

3 Ьи1 розка! 05 Ьи}1ь5. Ои1е1: ровка!; тапаЬ Ьи1 о15?
3. 20 те!г раЫ куа1ь1)пь1 2 1от1 Ьо1 ]ак!иуе5. Аку 1от1 

12 те1г раЫь!) о15, то1 1от1 3 те1г раЫьЬ о15. МапаЬ те1г 
1д Ьи|1ь5?

4. ЛИзНп Ьит 50Уапе таЬь5 коорега11уе1 20 5о1коуо] 
у15. 2 5о1коуИ 5акаг ]оу1ь5, 5 5о1коуП па)1г) уИ ]оу1ь5. Таи 
ра11е тапаЬ 5о1коуо] Ьи(1ь5?
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I I!

Р05МАКЬА\ УАРМА ,̂.
1. Розтак ра1Нат1е §1га опвидкуе ег1;

1 кИ о^гатт. 2 кИо^гатт.
2 кИо^гатт. 5 кИо^гатт.

10 кИо^гатт,
2. 1 кИо^гатт пап, 8о1уа1, 1ауп ро8так1е1п. Мапы та5ь8 

та  заупыу еп? 8 к11о§гатт, 9 кИо^гатт, 7 кИо^гатт тапы 
81г §1га1 ро8так1адкуе г о у 1 ?

3. Ро8такь1 ро8такИте 1 кИо^гатт, 2 кИо§гатт 1от1 
Ьоп1еп.

4. 2 к И о ^ ^ г а т т  8акаг, 5 к И о ^ г а т т  ко1з8 0 8  3 к И о ^ г а т т  
8ы 1 ер  ]0У1иуе8. Т1 р и 8 еп  т а п а - к е т  И агИ ?

5. НигьЬе! 16 к И о ^ г а т т  ко1а8 о18. 5 к И о § г а т т  Ьо1-У о]уе8. 
М ап аЬ  к И о § г а т т  11] Ьи11ь8?

6. Аку кИо^^гатт каг1о!е! айаИт уи]еп. Тиу1 ро8такь1 
ро8так1е1п. Аг1аИт атап так уезка^ь}) У18ьп ?

МАЫЬК НАМЗиЬАЗОУ 05 АКУ ЗНЗ УАКЕУ. -
1. 10-Ь8 12-рЗ 14+6 3 +  17 4+13

16—6 18—5 20—8 20—11 19—15
2. Р1ака1 перак уагпе та{)ь8 13 8ете1 8ь]ро8 08 7 уь^ы 

8ь]ро8 Ьо1-]ак1идкуе ег8. Ри^ептапаЬ 8ь]ро8 Ьо1-]ак1иг]куе ег8?

Ьои коп1 ра1 1̂ о1п11Ь Но^-уо^шИ.
I.

1. • 8+ ?= 10 ? + 3 = 1 0 2^ ?=10 ? + 6 = 1 0
7 +  ?=10 ? + 5  =  10 4 +  ?=10 ? + 3 = 1 0
6 +  ?=10 ? + 9  =  10 1+? =  10 ? + 8 = 1 0

2. 10—?=5 10—?=2 17—? =  10 15—?=10
10—?= 3 10—? = 6 13—? =  10 18—? =  10
10—?= 8 10—?=9 19—?=10 16—?=10

3. 9 +  1+7 7 +  3+5 5 + 5 +  4
8 + 2 + 4 1 + 9 + 6 4 + 6 +  3
6 + 4  +  1 3-! 7+ 7 2 + 8 +  9

4. 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2  +  2 + 2 + 2
20—2 -2—2—2—2—2—2—2—2
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5.

6.

5 -)- 5 5 5 
20—5—5—5

2 +  4-^4 +  4+ 4
18—4—4—4—4

1 + З + З + З + З + З -гЗ
19—3—3—3—3—3—3

1 1 .

1. Аку раи1пь1 9 Ьи1 аИ81ап Ьит аг1а1еп ваИьз, шо1; 
раи1пь1 оз 5 Ьит заИьз. Ризеп тапаЬ Ьит аг1а1еп ваИьз?

2. Низаре! 13 перак Ьазпе]!^ оИ. Тап раИапе! 4 перак 
Ьа5пе]1У УозаЬь!) оИ. Мо1ап1 у ь 1)г ь1) о1еЬ1. МапаЬ у ь 1)ьг перак 
Ьа5пе]1У Ьи§аре1 оИ?

3. 9 +  1^1 9 +  1^2 9 +  1+3
9+ 2 9 +  3 9+4

11—1—1 12—2—1 13—3—1
11—2 12—3 13 4

4. 9 +  1+4 9 +  1+5 9 +  1+6
9+ 5 9+6 9+7

14—4—1 15—5—1 16—6—1
14—5 15—6 16—7

5. 9 +  1+7 9 + 1 + 8 9 +  1+9
9+ 8 9+9 9 +  10

17—7—1 18—8—1 19— 9—1
17—8 18—9 19—10

6. 9 +  5—12 18—9+2 9 + 6 —13
1 6 -7 +  3 9 + 4 + 6 17—8 +  9
15—6 +  8 12—3 +  5 9 + 7— 14

7. 9+ 8 —15, 9 + 2 + 8 13—4 +  6
-• 9 + 9 +  2 14—5+ 4 9 + 3 +  8

16—5— 2 17—5—3 15—2— 4
8. Ни1рь1 5 8ог1, 4 5ьтг1, 3 ЬиИт-Ьи1 Иктьз. Ризеп тапаИ 

Ьи1 Ьи1рь1 Иктьз?
9* Нап181аЫьп ко1 паке1 17 ок!авга1 оИ. Тап раИапе! 

8 рьг1в оИ. МапаЬ аЬп8 05 1о1 оИ?
10. 9 ок1авга1 уь1)ьгр05 ор81. 8аг1 рьп8 05 8 уьЬыроз 

1о1ь5. Ап тапаЬ ок1авга1 уь1)ьгро5 о п 8 1 ?
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111.

1. Могта! 8 кп1§а оИ. 7 кп1§а оз 1иу-р1пуе5. Ар шапаИ 
кп1§а 05 погша! оИ?

2. Уь1)ьг ко1 5аш ша1)ь5 раугашь!: 13 5о1коуо] а!5ь1. 
5 5о1коуо) 5ауИь1 р1ака1 перак ]оу1е5ь1 Мап 5ауИ агь1)1а5?

3. 8+2-М 8 + 2 + 2 8 + 2 + 3
8+ 3 8+ 4 8+5

11—1—2 12—2—2 13—3—2
11—3 / 12—4 13—5

4 . 8 +  2 +  4 8 + 2 + 5 8 + 2 + 6
8+ 6 8+7 8+ 8

14 4 2 15— 5 — 2 16—6—2
14—6 15—7 16—8

5. 8 + 2 + 7  • 9 +  1+7 17—9
8 + 9 9+ 8 17—8

6. 8 + 6—12 8 + 5 +  7 8+ 7— 13
9+ 7 — 8 • 9 + 6 — 7 9+ 5 — 6
8+ 9 —14 8 +  8—11 8 + 4 +  7
8 + 3 +  9 9+ 8 —15 9+ 4 — 5

7. 14—?=  8 11—?=  8 15—?=  8
8+ ?= 16 17—?=  9 8+ ?= 13

16—? =  9 8+ ?= 15 17—?=  8

8 . Аку аг1а! коорегаИуеп 6  5аИ Ш15, шо1 айа} 2 5аИ Ш15, 
ЬигшИ аг1а} 4 5аИ Ш15. Аг1а}1 ри5еп шапаЬ 5аИ Ш15ь1?

9. Нап181ап Ьиш 8 ]а1)к перак 1ор1а 0 5  6  уь1)ьг перак 
1ор1а Ш15. 12 1ор1апь1 паугашь! перакраИ уаг5апек Мап 5ауИ 
перак 1ор1а агь1)1а5?

IV.
1. Аку 1и15еп 7 51акап 1а1)ь1 Ьи1 уо] 1арь5. Мо1 1и15еп 

6 51акап 1а1)ь1 Ьи1 уо) 1арь5. КИ 1и15е1 шап 5ауИ Ьи1 уо] оИ?
2. Ниг1)е1 12 кИо^гашш ]оЬи1 оИ. 5 кИо^гашш ]оЬи1 

1е5ь1:. ^Мап 5ауИ )оЬи1 Ьиг1)е1 Ьи)1ь5?

32 -



3.

4.

5.

6.

7 +  3 +  1 7 + 3 + 2 7 +  3+3
7 +  4 7 +  5 7+ 6

11—1—3 12—2—3 13—3—3
11—4 12—5 13—6

7 + 3 + 4 7 + 3 + 5 7 +  3+6
7+ 7 7 +  8 7+ 9

14—4—3 15—5—3 16—6—3
14—7 15—8 16—9

8+7 7+8 9+ 7 • 7+9
15—7 15—8 16—7 16—9

7+ 5 —3 7 + 8 —6 11—4+6
7+ 7—6 7 + 9 + 4 16—9+7
7 + 6 —5 13—6 +  5 12—5+ 8
7 + 4 —2 16—8+9

V.

14—7+ 4

1, Закзеп ко11 6 раг1 о1з. 8 оз ]оу1иуе5. Ар закзеп коИ 
тапаЬ раг1ь1) ]еш1ь5?

2. 12 ше1г кег куа1ь1) 1ош1апь1 7 ше1г 1ош1 1ю1 ]ак1иуе5; 
МапаЬ те1г Ьи}1ь5?

3. 6+ 4  +  1 6 + 4 + 2 6+7 6+ 8
6+ 5 6+ 6 7+ 6 8+ 6

11—1—4 12—2-- 4 13—6 14—6
11—5 12—6 13—7 14—8

4. , 6+9 5 +  6 5+7 5+8 5+9
9+ 6 6+ 5 7+5 8+5 9+5

1 5 -6 11—5 12—5 13—5 14—5
15—9 11—6 12—7 '* 13—8 14—9

5. 4 +  7 4 +  8 4+9 3+ 8 3+9
7+4 8+4 9+ 4 8 +  3 9+ 3

11—4 12—4 13—4 11—3 12—3
11—7 12—8 13—9 11—8 12—9

3 В. Н. Чернецов
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6. 2+ 9  11—8+ 9 13—7 + 6  13—9+ 7
9+ 2  6 + 9 —8 2+ 9—8 5+ 7—9

11—2 13—7+ 9 12—8+9 . 14—8 +  5
11—9 , 5 + 6—9 3 + 8—7 3+ 9 —6

7. Назпеперак, 081)ьпи1, Назпекег, 11 о1п Ьо̂ На̂ еЬ!. Оз^ьпи! 
5 о1п Ьо̂ НаН, Назпекег 1 о1п Но^Ьаб. Назпеперак Нпе тапы?

8. Си1е1 шап Ьап181аМьп ко1 пакиу! 6 ок1авга! о1.8, ар 
15 ок!авга1 оИ. МапаЬ раугаш ок!авга1ь1) ]е т 1 ь 8 ?

ЫТКАЬ МОКТ^Е УАКМА̂ ..

1. Аку кег рарка1 9 Ыг 1а1)ь1 па]1о VII оЬ, то1 раркап 
7 Ыг 1а1)ь1 08 808ауе. Ап радкаЬе1 тапаЬ Ыг 1аЬь1 оИ?

2. Аку 8иИ]ап 2 Ыг 1а1)ь1 па]щ уИ 808ауе, то1 8иИ]ап 
Ыг-8ир 1аЬь1 8озауе. Ап 8иИ)а1)е1 тапаЬ Ыг 1аЬь1 оИ?

3. Нигьт Ьо1-Ьо1а1 818 20 Ыг 1а1)ь1 па]1Г) уИ Ьо1а8. 0п1 
Ьо1-Ьо1а1 818 8 Ыг 1а1)ь1 Ьо1а8, то1 Ьо1-Ьо1а1 818 08  6 И1г, 
1аЬь1 Ьо1а8. НигтИ Ьо1-Ьо1а1 818 тапаЬ Ыг 1а1)ь1 па]1д уИ 
Ьо1а8?

4. Аку И1г 1а1)ь1—4 81акап 1а1)ь1 оп81. 8иИ ро1еп 2 Ыг 
1аЬь1 Ьи1 уо] ртуе8, 1иу1 оз 3 81акап 1а1)ь1 ртуез. 5иИ ро1еп 
тапаЬ 81акап 1аЬь1 1арьз?

5. Аку 8а1кет 818 аИт Ьи1пь1 9 Ыг 1а1)ь1 Ьи1 уо) уагуеь. 
Мо1 8а1кет 818 08 8 И1г 1а1)ь1 Ьи1 уо] уагуеа. КИ 8а1кет 
818 тап 8ау11 Ьи1 уо) уагуеа?

6. Аку уе1га 1а1)ь1—12 И1г 1а1)ь1 опзк Нигьт 8а1кет 818 
аку уе1га 1аЬь1 Ьи1 уо) уагуеа. 0и1 8а1кет 818 4 Ыг 1а1)ь1 
уагуе8, то1 8а1кет 818 3 Ыг 1аЬь1 уагуеа. НигтИ 8а1кет 
тап 8ауИ Ьи1 уо] уагуе8?

7. Аку 8иИ]а 1аЬь1, ЬигтИ1ь1) 8ир '81акап 1аЬь1 опв1 кИ 
8и11]а 1аЬь1, тапаЬ 81акап 1аЬь1 ор81?

МАКЬК НА1^8иЬА8иУ КИЬНТЬЬ УАКЕУ.

9+5 12—4 6+ 6 11—6 3+ 8
16—7 9+ 8 11—7 8 +  7 15—9
7+ 6 14—7 8+6 12—9 9+ 4

13—5 2+ 9 16—8' 7 +  5 18—9
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2. О фвгаЫ  р10пей аку]о1 1ои1ьг) Ьар уагпе та1)ь8 14 
8о1коуо] а!8ь1. Р1опег1 9 8о1коуо] а!8ь1. Ок1авга1ь1 шап зауИ 
8о1коуо] а!8ь1 ?

Мапьг Ьар8и1а§иу кйьп1ь|) уагеу.
к 9 + 5 - -8 8+ 7—9 3 + 9 --7 9 + 6 - 8

7 + 6 - -4 6+ 8 —5 6 + 7 --9 8 + 8 — 9
8 + 4 - -6 5 + 9 —6 2 + 9 --8 7 + 9 — 8
4+ 9—7 7 + 7 —9 8 + 5 - -6 6 +  5— 9

2. 2 + ? = 11 ?+7=11 ? + 8 = 17 6 + ? = 14
?—7 = 5 ?—9 =  6 11—?= 4 12—?= 6

12—?= 3 ?+ 5= 13 ? + 9 = 16 ? +  7= 13
? + 7 = 15 ?—6 =  5 ?—9= 9 ?—3= 8

3. 1 5 -6 + 8 12--8+ 7 12—5 + 8
18—9+ 7 1 1--6+ 8 . 11—3 + 6
17—9+ 8 12--9+ 8 16—8+ 3
15—8+ 4 14--7+ 9 15—7+ 9

4. Т1 Ьыпр пИаьашра ро81еп. КуаЬга! перак 
1ош1еп 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 5, 6, 1оу1п1апро8ь1) 1иу- 
Ьапзеп. Т1 1оуш1апро8ьг) куадга! пПаьашрап Ь 
в1гь1 р1пеп, казьр га1 81гь1, каььр аркуа  ̂ 81гь1,
1оуьЬ ^ 0 8  ]еш1ь8.

5* 3, 3, 4, 4, 4, 5 5, 5, 6 перак куаПгаЫеп 1иу-Ьа8еп. Т1 
куаПгаЫ Ь 81гь1 р!пеп, казьг) га1 81гь1, ка8ьр адкуа1 81гь1 13 
У08 ]ен11ь8.

6. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 08 10 перак куаОгаЫеп 1:иу- 
Ьапзеп. Т1 куас1га1ь1 11 з1гь1 р1пеп, .казьд га1 з1гь1, казьг) 
аг)куа1 81гь1 15 у о з  ]еш1ь8.

7. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 оз 10 перак куаПгаЫеп 1иу- 
Ьапзеп. Т1 куас1га1ь1 11 81гь1р1пеп, казьр га1 81гь1, казьг) аф\д\ 
81гь1 18 У08  ]ет1ь8.



20 МУ8 5АУМА1ТМ1Ь, 20 МУ8 
ЬАКУ-иКТМИ.

Ю1-р18 уи]еп. К11ь{)ь1-кКь1)ь11аку-иг1еп.

1 1 ш 1

2 + 2  2 + 2 + 2  2 + 2 + 2 + 2  2 + 2 + 2 + 2 + 2
2X2 2X3 2X4 2x5

1. ЗоИ ои1 Иа5пе81г 1оИ 1оуш1:аокуе еп; кй-р18 кИ, 
к 1Ч-р15 Ьигып, кй-р18 пИа, кй-р18 ак

X

2. 2x5+2
2X6

2х 5+2х 2 
* 2X 7 '

2Х5+2ХЗ
2X8

3. 2 х 5 -г2 х 4
2X9

2 х 5 + 2 х 5
2X10

4. Казьр зипеп кИ ИигьКкИ Ьигь1 ко1з8 ршуез. 6 зипе! 
тапаИ Иигь!) оИ?

5. 7 Ьап181аЫьп рьп8 кИьЬь1-кИь1)ь1 копуег! перак уагз, 
5 рьп8 акуа1-акуа1 уагз. МапаИ копуег! 1ап уагзь!?

6. 8ак8еп ко1 паке! 4 1едке1 кИь̂ ь1-кИь1)ь1 зайпе кег 
1аЬаИш оИ, оз 6 1ег)ке1 акуа1-акуа1 1:а1)аИт оИ. МапаИ зайпе 
кег Ы: оИ ^

2x3+9
2x6— 8
2x4+9
2X8—7

2Х 5+ 8 
2Х 9—15 
2Х 7—  6 
2X10 13

(11- 9)ХЗ 
(14— 12)Х4 
2Х(15-8) 
2Х(16— 7)
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8. 8 зегадка ]1у к11ь|)ь1-киь1)ь1 р1пеп. МапаЬ р15 к11ь1)ь1- 
к11ь1)ь1 ]ет11?

8:2  =  4
Т1 Ьап51т и1 1оЬ 1оуш1еп; по1о1и кйь1)ь1-киь|)ь1 

1аку-иг1еп, п11а1) )'ет11.
9. 12 раку 5ат рага1-рага1 р1пеп. МапаЬ рага!) ]етЬ?

10. То1аре1 14 оЬр 1от1 о15. Ка^ьр Ьап181аЫьп рьпзеп кЬ 
1от1ь1-к111от1ь1 т18ь1. МапаЬ Ьап181аЫьп рьп8 оЬр 1от1ь1 У15?

11. МапаЬ кИоЫкег уьркуе еп, 16 о1пь1) уо5 )ет1ь5? 18 
о1пь1) У05 ]ет1ь5?

12. Аку Ьа5пекег кИ оЫ Ьо]ЬаЬ, 20 оЫь1 тапаЬ Ьаьпекег, 
]0 у1иг)куе гоу1?

13. 8:2 4:2 10
16:2 12:2 18

14. 2Х(13—  5) . 14 : (15— 13)
18 : (16— 14) 12 : (14— 12)
2Х(11—  5) 20: (11—  9)
16 : (19— 17) 16 : (19— 17)

2 14 : 2
2 20 : 2

2х(15-6) 
(20—  2) : 2 
2х(14-9) 

(19—5) :2
3 р18 уи]еп. Нигть1-Нигть1 1аку иг1еп.

1. 2 Ьигьт5атра 05 4 Ьигьт^атра та!)ь5 тапаЬ 8егаг)ка еп? 
3 Ьигьп15атра 05 6 Ьигьт^атра та|)ь5? 5 Ьигьт^атра таЬь5?

2. К о1Ьо5 раЬ 20 Ьор1 оЬ. 5 5ипеп ЬигтьТЬигть! кегуе5. 
МапаЬ Ьор( агьЬ(а5 ?

3. 17 те!г куа1ь1)пь1 4 1от1 )ак1арауе5. Ка5ьр 1от13 
те1г раЫь!) оИ. МапаЬ те1г куа1ь1) 1г) Ьи}1ь5?

4. 6 ра5ап уагуе5. Ка5ьр ра5ап та1)Ь5 Ьигть1-Ьигть1 
раг1 ег5, 05 2 раг1 агь1)1а5. Ои1е1 тапаЬ раг1 оЫ?

5. 3 x 4  +  5 (15—12)Хб 3 x 2 + 9
3X6 
3x5— 8’ 
3 X 32

(17-14)Х5 
(20— 17) X 2 
(1Ы- 8)Х4

3 X 4 -7
3 x 5 —9
3 x 6 + 2
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6. 6 8егаг)ка ]1упь1 Ьигьтзатра!: уагеп, оз 12 вегадка 
]1упь1 Ьигьтзатра!; уагеп. МапаН Ьигьтзатра!) ]етЬ?

7. 5ир та!)ь5 3 те!г 1:ог еп. 9 те!гапь1 тапаЬ зир уагидкуе 
гоу1? 18 те!гапь1 тапаЬ зир уагиркуе гоу1?

8. 15 те!г 1огпь1 зирь! уагуез. Казьр зир таЬьз 3 те!г 
1ог ег5. МапаЬ зир уагуез?

9.

10.

( 8 +  7 ) :3  
( 6+12) : 3 
(14— 5) : 3 
( 5 +  7) : 3

З Х (1 2 -  8) 
ЗХ (19-14) 
З Х (1 1 -  9) 
ЗХ (16-13)

(20—2) : 3 
( 9+6) : 3 
(17—8) : 3 
( 3+9) : 3

9 : (11— 8) 
15 : (20—17) 
18 : (12— 9) 
12 : (18—15)

(12 : 3)+ 9 
(18 : 3)+  7 
(15 : 3) +  12 
( 6 : 3) +  18
( 6+9) : 3 
(16—7): 3 
(11+7): 3 
( 4+8) : 3

4 р18 уи]еп. Ы11а1-п!1а1 1аку-иг1еп.

1. 2 К^аОга! т а ! )Ь 5  т а п а Ь  зегарка ]1У ег1? 0 5  4 куаЗга! 
т а } ) Ь 5 ?  3 куадга! т а { ) ь 5 ?  5 куабга! т а } ) ь 5 ?

2. Ра5ап тапаЬ 1а1)ь1 орв!? К11а ра5ап тапаЬ 1а1)ь1 орз!? 
Ра5ап! 1а1)ь1апе1 пПаЬпИа̂  1оу1п1еп.

3. Закбеп ко11 5 и1а5 таЬь5 17 1а1)ь1 уагуе5. МапаЬ 1аЬь1 
0 5  уагиркуе ег1?

4. Нап1в1аЫьп рьпз 3 та]1ти1ьд ва1т уаг5. Ка5ьг) за1т 
ра11 4 та]1ти1 оН. Та коп1ра1 05  к11 та]1ти1 уаг5. Ри5еп тап 
5ауИ та]1ти1 1аи уаг5?

5. Аку 05Ььпи1 4 о1п Ьо]Ьа11. 4 05Ььпи1 ]оу1иуе5. Тиу1 к11 
о1пь1 05 аку Ьа5пекег ]оу1пуе5. Ри5еп тапаЬ о1п 11 таЬь5 ег5?

6. 4X2+ 6 
4X3+ 7 
4X4—  9 
4x5— 17

(1 2 -  8)ХЗ 
( 1 1 -  7)Х2 
(20—16)Х5 
(17 -13 )х 4

4Х(11-8)
4Х(13-8)
4Х(11-9)
4Х(13-9)
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7. 8 8егадка ]1упь1 тапаЬ куас1га1; уагидкуе гоу1? 16 вегадка 
]1упь1, 1ыу1 12 вегаока ]1упь1, 1ыу1 20 зегадка ]1упь1 тапаЬ 
куабга! уагыдкуе гоу1?

8. Заквеп ко11 16 каза] оИ. Т1 каза]! п11а1-пПа1 разапькп 
р1пуе5ь1. Закзеп коИ тапаИ разап оИ?

9. Ла уаМ 13 1ир о1з. 7 1;ир оз 1о1уез. Тирь! Ьарь1еп 
кИь1)ь1-кЬьЬь1 р1пуез. МапаЬ Ьар та|)ьз 1ои1Ьа1аз?

10. 16 : 4+ 8 ( 7+5) : 4 16 : (12—  8)
12:4+ 9 (14+6): 4 20 : (11—  7)
20 : 4+ 6 (17— 9) : 4 12 : (13—  9)
8 : 4+18 (12+8) : 4 8 : (20— 16)

11. З о у Ь о з  раИ, 4 заИ ара раИ кИь1)ь1-кИь})ь1 игпе Ьит 
ро1идкуе егз. Мо1 3 заИ апа раИ пПа1-пПа1 игпе Ьит по1иг|- 
куе егз. МапаЬ игпе Ьит ро1иг)куе егз?

12. ЫПазатра паИ та|)ьз 4 ]1у 1от1 ег1. 18 ]1у 1от1пь1 
та1-кет пПазатра раИуагуез, оз 2 ]1у 1от1 агь1)1аз. МапаЬ 
•пПазатра паИ уагуез?

5 р18 уи^еп. А^ьЬаЫ 1аку-иг1еп.

1. РозИти1еп зипзеп. Ов- 
пе кег раИ, тапаЬ ра1гоп 
Ьизар оИ? Нигьт овпе кег 
раИ, тапаЬ раИоп Ьизар оИ?

2. УьЬы агт!]а Ьит 4 ра1гоп овпе кег 1аЬь1 ра11ир1аз. 
Мап зауИ ра1гоп 1аи ра11ир1аз?

3. ^АИз1ап Ьит 3 и) з о у  а1ь1-а1ь1 Ипа1аз. Уо]1т о1папь1 3 
зо1коуо] ЬоИа} т1з. Мап зауИ о1п 1аи раИ Ьи|1ьз?

4. То1ар таЬьз 5 раг1 ег1. Ь1аугать14 1ат1е 1о1ар уагиркуе 
егеЬИ 3 раг1 1р а1 1ои1Ьа11. И1аугать1‘тапаЬ раг1 орзеЬ1?

5. 5X2— 8 (11—6)Х4 15— (5x2)
5X3— 9 (14— 9)Х2 19— (5X3)
5x4-14 (13-8)ХЗ (12-7)Х4

6. Ьои о1п тапаЬ а1о1пкег оп81? МапаЬ а1о1пкег 15 о1п 
раИ оИ? 20 о1п раИ тапаЬ оИ?
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7. Нарь1е1 20 паугат ипИ. Казьд Иаре! 5 паугат ипИ- 
МапаИ Ьарь1 паугать! т1пеЬ1?

8. АИзНп Ьит во̂ з! зоуапе 19 5о1коуИ т^запе. Аку зоуе 
таЬьз 4 зо1коуо] та]уез, то1 зоуапе таЬьз а!ь1-а1ь1 зо1коУо] 
та]уез. МапаЬ а! зоШ оуо] Ип1!] з о у  1аи ИпаНз?

9. 10 : 5+  9 ( 9+  6) : 5 ‘ 15 : (13-8)
15 : 5+  8 (13+ 7) : 5 10 : (11—6)
2 0 :5  +  15 (13— 3) : 5 20 : (14—9)

10. 15: (11—8) (7+  8) : 5
(14— 9)Х4 '(94^11) : 5
20 ; 4 + 8  5Х 3 —9

15:3 + 9  
(8 +  7) : 5 
20 : 5 + 7

6 р18, 7 р18, 8 Р18, 9 р18 08 10 р1*8 уи^еп. 
Но1ь1-Ьо1ь1, 8аЫ-8аЫ, по1о1иУ11-̂ о1о1иу1*1, 

оп1о1иУ11-оп1о1иу11, 08 1оуь1-1оуь1 1аку-иг1еп.

1. А1аг) Ьизар та!)ь5 6 05ьг) перак 
куаИга! 1от1 еп. КИ 1ат1е Ьп5ар та^ьз 
тапаЬ куаИга! 1от1 ег1? 05 Ьигьт Ьи5ар 
та!)ь5 тапаЬ еп?

2. 5ко1ап рап1пь1 19 паугат ]оЫь5. 
Тапапь1 оп1 кИ Ьап1в1аЫьп 1от1еп 5а1ь1- 
5а1ь1 иЫиуе5, то1ап1 ЬигтИ Ьап181аЫьп

1от1еп пп1иуе5. МапаЬ паугат ЬигтИ 
Ьап181аЫьп 1от1еп ип1иуе5?

3. КИ рьп8 по1о1иуИ-по1о1иу11 8о}81 5оу 1о51еп ]1у уаг5. 
Аку рьг1в 05 кИаьЬ уаг5а1)е. Ь1аугать1 тапаЬ 50у 1о51еп 
уаг5ь1?

4. Г^аугать1 кИ 1о1аре1 пИаигра ро1аЫ оп81]апе1. То1ара- 
пе11 опЫЫуИ-оЫоЫуИ пИаирга ро1а11 оИ. Каугать1еп ^орЬепапе! 
та!)ь5, тап ко1куе иЫпе таЬь5 14 пИаигра ро1аИ ег5. 
МапаЬ пИаигра ро1а11 агь1)1а8?

5. Лапь!) Ьи5аре1 10 8ега1)ка Ьи5ар оИ. Запь!) Ьи5арь1пь1 
17 Ьиьар Ьо1-Уо)уе5. МапаЬ Ьп5ар 05 Ьи11ь5?
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т
6. 6 x 2 —4 (14—8)Х2 20-(6Х З)

6 x 3 —9 (11-5)Х З 17-(6Х 2) .
7 x 2 - 6 (12—5)Х2 1 8 -(7 х 2)

7. 8X2— 7 (1 5 -7 )х 2 1 9 -(8 х 2 )
9 x 2 —16 (16—7)Х2 2 0 -(9 х 2 )

10x2—13 (18-8)Х 2 1 6 -(6 х 2 )
8. Нарь1еп Ьо1ь1-Ьо1ь1 Ьит ке ип1пиуе1, 12 е1итЬо1а5 таЬь^

тапаЬ Ьар еп? 18 е1итЬо1а5 таЬь5 тапаЬ Ьар ег1?
9. 14 Ьа5пекег 7 паугатеп т15ь1. МапаЬ Ьа5пекег ка5ьг)

паугат у15?
10. Ка5Ь1) 1о1ьЬ 9 Ьитеп Ьа55ауе. 18 Ьит тапаЬ 1о1ьЬ

Ьа55и1)куе уегт1?
11. 20 1ег)Ььп 5оу1оуь1-1оуь1 акуап пеЬауе. МапаЬ куагакьЬ

]ет1ь5?

12. 1 2 :6 + 1 7 (15+ 3) : 6 18 : (14—8)
18 : 6 +  9 ( 7 +  5) : 6 12 : (13—7)
14 : 7 +  13 ( 8+  6) : 7 14 : (15—8)

13. 16 : 8 + 7 ( 9 +  7) : 8 16 : (12—4)
18: 9 +  11 ( 3+15) : 9 18 : (12—3)
20 : 10+ 9 (12+ 6) : 9 20 : (18—8)

14. за1-Ьо1а1 раЬ тапаН горИап Ьо1а1 оИ?
15, Уь1)ьг Ьар ш1г Ьо1-Ьо1а1 515 1о1ь1) раи1еп ]а1а5. Т1 515пь1 

2 Ьо1:а1 515 }ог]Ь та^ь5 ег5. МапаЬ Ьо1а1 515 уь1)ьг Ьар т1г 
1о1ьЬ раиИ о15?

мАыьк нАызиьАзиу оз ак^  8из уакеу.

1. 3X5 4Х 3 4X5 2X9
5X4 6Х 3 2X6 4X4
5X3 2X10 ‘ 6X2 2X6
9X2 ЗХ 4 2X8 7X2

2. 1 теИ пи)пь1 кИ Ьит 1аЬь1 уа] уагиркуе гоу1. АНа} 
раИ, пе1 ои1е1 12 Ьит 1аЬь1 уа] уаг5ь1:, 1а )и)1 раИ 05 8 Ьит. 
1аЬь1 уаг5ь1. ^и) уа) таЬь5 тапаЬ те1г пи] ег5?
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Аку ра1. Аку пИ11.

1. Аку ра1, аку шШ зиззьИеп.
2. 8ау-51Г кеИт перакеп, з^акап тиу1аИе вигИте таИкет 

]ег]1а роз1еп. КИе1т1рка5а]11 И ]ег)1а1; Ьо1 ]ак1еп. КИ
]ед1а те5Ьь1 ]ак!ареп. КИ 51Г ра1 акуап е1т1е1п, ]ед1аЬ уо5
]ет!ь5.

Ка5ьд раЬ 1оу1п1:апро5ьЬ 1иу-Ьап5еп.
КЬ 81г кеИт перак ]ед1;а п11а1-пИа1 1от1 ]ак1;ареп. КИ 51г 

кеИт тИ1; 1от1ь1 акуап е1т1еп, кИ ]ед1аЬ уо5 ]ет1ь5.
Ка5ьд п1И1 1от1 ра11 1оу1п1апро5ьЬ 1иу-Ьап5еп.
Аку ]'ео1а 2 ра! 0 П8Ь Аку ]‘ео1а 4 п1И1 1от1 орв!.
3. 115та5атЬиг1р перакпь1 3 аку ]ап11 куас1га1 Ьо1 ]ак1еп. 

Т1 куаИга1ь1 Ьигьт 81гь1 кеПеп. Аку куаИга1 те5Ьь1 ]ак1ареп 
то1 куас1га1 пИаЬ ]ак1ареп. Т1 1от1ь1еп аку ра1, аку п1Ы 
1оу1п1апро5ьЬ 1иу-Ьап5еп. КуаИга1, куаИга1 ра1 05 куаИга1 п1Ы 
перакеп 1иу-Ьапи]ар1еп.

Аку-кеть1 кИ1ь1) 1аку-иг1е1п.

1. Ро5Ити1еп 5ип51те гиа]1ти1ь1 уагеп.

2-Р2  
2X2 
4 : 2

4-Р4 
4X2 
8 : 2

8+8 
8X2 

16 : 2

ЗоИ Ьа5пев1г ра11 оЫе та]1ти1ь1 1оЬ 1оу1п1а1]куе ег1 
4  аку-кеть1 кй1ьЬ 1аку-иг1е!п. 8 аку-кеть1 кШьЬ 1аку- 
иг1е1п, 05 аку-И 81гь1 Ьоьапиу.
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2. 10 зау 51г о)рьг) Ьа5пе]1У 2 Ьи^ареп аку-кеть1 р1пеп. 
Ка5ьр Ьи5аре1 шапаЬ Ьа5пе]1уь1) ^етЬ?

3. КЬ ]апьЬ 8егаг)ка Ьи5ар ра1120 вегарка Ьи5ар оИ. Ка5ьр 
]апь1) 8егаг)ка Ьи^ар раИ тапаЬ 8егарка Ьиьар оИ?

4. Аку кег рарка! 9 1Иг 1а1)ь1 па]1д уИ о 1 5 , то! радка! 7 
1Иг 1аЬь1 оИ. Ть 5ауИпь1 аку ра1е Ьо1а5. МапаЬ 1Иг 1аЬь1 05 
1д Ьи11ь5?

5. Ро5Ити1еп 5ип51те та]1тиЫ уагеп.
'З + а  6 +  6 9+9
3X2 6X2 9X2
6 : 2  12 : 2 18 : 2

6. КИ рага ра5ь|) боу та!)ь5, ак^Г'Ьит 12 5о1коуо] У15. 
Аку рага Ипе тапы ?

7. РаиИ 14 р ы 18 05 6  а!)Г18 оИ. Т1 1)аугать1пь1 аку ра1е 
5ко1ап т1па5, 05 аку-1а 5ауИ ]ип Ьи|1ь5. МапаЬ раугат ]ип 
Ьи|1ь5?

8. Аку кеть1 кИ1ь1) иг1идкуе гоупе 5ауИь1, 20 ти5 аку 
81Гь1 1иу-Ьап5еп. Тат1е 5ауИь1 кй1ь1)-иг1пе 5ауИь1) 1ауауе.

9. 8 : 2*+9 18 : 2+ 5  ( 8+6) : 2 (15+1) : 2
16 : 2 +  7 10 : 2+7 ( 7+5) : 2 ( 3+7) : 2
14 : 2+ 6  6 : 2+ 9  (19—1) : 2 (13—5) : 2
12 : 2+ 8  20 : 2—4 (17+3) : 2 (15—9) : 2

Аку-кеть! П11аЬ иг1еп.
1. 8 аегадка ]1у аку-кеть1 пИа Ьи^ареп 1акуа-р1пеп. Тиу 

12 8егадка )1у, 16 аегадка ]1у, 20 зегадка )1у аку И 81гь1 *1акуа- 
р1пеп. Кз5ьд Ьи5аре1 тапаЬ 8егадка ]1уь1) ]етИ?

2X4 3X4 4X4 5X4
8 : 4  _12 : 4 16 : 4 20 : 4

2. 16 8егадка ]1у куа(1га1ь[) р1пеп. Ка5ьд ]еге1 тапаЬ 
8егадка ]1уь1) )етИ?
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3. Аку рьп8 п'йа Ьазпекег ]оу1аз. 4 Ьазпекег 1па|)Ь5 12 
о1п ГП15. Аку Ьа5пекег тапаЬеп Ьо]ЬаЬ?

4. 20 аЬ51ап Ьишпь1 аку пЬЬе Ьы1 аЬ51адкуе т1па5. МапаЬ 
Ьыт ]ип ЬиЬь5?

5. Аку-кеть1 пЬа!) 5ауЬеЫ ийиркуе гоупе 5ау1Ы 20 тиз 
1иу-Ьап5еп.

6. 16 :4 +  7 (15—7) : 4 16 : (12—8)
20:4  +  6 (13+7): 4 12 : (11—7)
12 :4 +  8 ( 6 +  6) : 4 _ 20 : (13—9)

Аку-кеть1 Нигшь!), аку-кешь1 Но1ь1) 
1аку-иг1еп.

Р 0  о д  р а
1. 8акаг 1отЫ аку-кеть1 51акапь1еп 1акуа-р1пеп. Ка8ьр 

81акапеп тапаЬ 1от1ь^ ]етЬ? Миг)ь1 аку-кеть1 апИеп 1акуа- 
р1пеп. Каььр ап1п тап-5ауИ тиг) р1пиркуе го у 1 ?

2. 2X3 6 : 3 3X3 9 : 3
3. 12 5егаг)ка ]1упь1 Ьигьт5атрь1 уагеп. МапаЬ ЬигьтьатраЬ 

]етЬ?
4. 15 те1г 1огпь1 3 аку ]ап11 5ир уагуе5. Ка5ьр 5ир

таЬь5 тапаЬ те1г 1ог ег5?
5. 3 аку ]ап11 1о1ар к!уег1 18 пЬаигра ро1аИ оИ. МапаЬ 

пИаигра ро1аИ ка5ьг) 1о1ар к!уег1 оИ?

6. 4X3 5X3 6 X 3
1 2 : 3  15 : 3 18 : 3.

7. 12 И1г 1аЬь1 5акуИ 6 Ьо1а1 515 аку 5ауИь1 - аку 5ауИь1
1е5ь1. Аку Ьо1а1 515 тап-5ауИ 5акуЦ 1е5ь1?

8. Нап151ап Ьит 18 Ьаьпекег 6 Ьап151аЫьп паугатеп аку- 
кеть1 т15. Ка^ьр Ьап151аЫьп паугат тап-5ауИ Ьа5пекег

■ У15?
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9.

10.

2X6
6 : 3+9 

15 : 3 +  6 
18 : 3+7 
12 : 3 +  8

12 : 6 3X6 18 : 6

9 : 3 +  17 
12 : 6 + 1 2  
18 ; 6 +  16 
15 : 3 +  15

( 9 -9 )  
( 8+7) 
( 4+8) 
(20— 2)

11. 3 те1г 1ог шаЬьз 12 зоШоуо] Ш15ь1. Та ]и)1 ра11 аку 
ше1г 03 )оу1езь1. Ризеп тап-зауИ о1п т1зь1?

12. 20 перак 1ор1апь1 3 аку ]ап11 Ьазпе перак уагуез. 2 
1ор1а 05 агьЬ1аз. Казьр Ьазпе перак таЬьз тапаЬ перак 
1ор1а 05 ег5?

А к у - к е т ь 1  а !а Ь  1аку-и г1еп .

1. Ро5Ити1еп зипз^те 1аку к1уег1 Ьап51т та]1ти1 уагеп.
2. 20 ра1гоп Низар аку-кеть1 5 та!)ь1 1агзьЬ ип1иуе5. Казьр 

га1 ра11 тапаЬ ра1гоп ЬизарьЬ )ет1ь5?
3. 15 те1г 1огпь1 5 аку ]ап11 ЬигьЬ уагуез. Аку ЬигьЬ 

таЬьз тапаЬ те1г 1ог егз?
4. Аку ЬигЬе1 12 к11о§гатт ко1аз о1з. Мо1 ЬигЬе1 оз 

8 кИо^гатт о1з. Т1 ко1азпь1 5 аку-)ап11 рап уагуез. Казьр 
пар таЬьз тап-зауИ ко1аз егз?

5. 1 0 :5 + 1 8  (1 1 + 9 ): 5 20 : (16—11)
20 : 5 +  7 (17—7) : 5 15 : (12— 7)

 ̂ 15 : 5 +  9 ( 7+8) : 5 10 : (19—14)

А к у - к е т ь 1  з а Ь ]} , а к у - к е т !  ло1о1иуь1) а к у -  
к е т ь 1  оп(о1иуь1), а к у - к е т ь 1  1о у ь 1) 1 а к у -и й е п .

1. 14 пап1от1 аку-кеть1 7 ап1п р1пуе5. Казьд апИ тапаЬ 
рар 1от1ьЬ ]ет1ь5?

2. 16 каза] аку-кеть1 8 разапеп р1пуе5. Казьр разапе1 
тапаЬ ка5а)1Ь )ет1ьз?
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3. 18 кПо^гатт закаг аку-кеть1 9 тап 1акуа-р1пуе5 
Казьд та! тап-зауИ закагь!) ]ет!ь8?

4. 20 перак 1ор1а аку-кеть1 10 паугатеп та]уе8. Ка8ьр 
раугат тапаЬ 1ор1а у18?
5. 2X7

14 : 7
2 + 8  

16 : 8
2X9 

18 : 9
2X10 

20 : 10

6. 7 те1г 1ог та1)ь8 14 зо1коуо] т!8ь1. Аку те1г Ппе 
тапы?

7. 20 роЫор аку-кеть1 9 8ир ра11 ]ип1иуе8. 2 роЫор 08 
агь1)1а5. Мап 8ау11ь1-тап 8ауПь1 роЫор ка8ьр 8ир ра11 )ип- 
1иус8?

8. 17 те1г раИ1 куа1ь1)пь1 1 те1г раИ1 Ьо1-]ак1арауе8. 
Ни^Ит куа1ь1) по1о1оуь1) иг1уе8. Ка8ьг) 1от1 тапа раЫь^ оИ ?

9. 10 Ьап181аЫьп раугат аку Ьап181аЫьпе 818 20 копуег1 
уаг5. 7 Ьап181аЫьп паугат аку 1а раЫ 818 14 копуег1 уаг8. 
Но1]и1 ре1рь8пиу горИа8?

10. 10 рьп8 05 8 а|)П8 аку-кеть1 Ьо1 ра8ап ра11 ип1иуе8. 
МапаЬ паугат ка8ьр ра8ап ра11 ип1иуе8?

11. Аку радка1 8 Ыг 1а̂ ь1 па]1д уИ оИ, то1 радка1 6 Ыг 
1а1)ь1 оИ. Т1 па]1д уИ аку кеть1 7 1атрап 1акуа-808ауе. Мап 
8ауИ па]1д уИ ка8ьд 1атрап 808ауе?

12.

13.

2 X (20—12) 
16 : (11— 9) 
16 : (12— 4)

( 5+9) 
(17+1) 
( 9+7) 
(12+ 8)

7 
9
8 

10

2х (20-11) 
18 : (15—13) 
18 : (15—67)
18 : (12—3) 
20 : ( 7+3) 
14 : (11—4) 
16 : (15—7)

2Х( 3 +  7) 
20 : (20—18) 
20': (16— 6)

(20— 6) 
(1 9 -  1) 
( 6+14) 
(15+ 1)

7
9

10
8

1ои пирь! 1оуш1ап уагтаЬ
1. 10 о1п тапы 81г аку Ьипр о1пкегь1 акуап поЫдкуе 

гоУ1? Тиу1 12 о1п? 15 о1п? 16 о1п? 18 о1п? 20 о1п?
2. 12 1ед1а, га1ь1-га1ь1 перакеп р081еп, ка8ьд га1е1 аку- 

кеть1 У08 о18. МапаЬ га1ь1) уагидкуе г о у 1?
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3. 14 Ьазпекег заЫ-заЫ Ьизарь^еп р^пуез. МапаЬ Ьизар 
Ь та!)Ь8 еп? Тиу1 14 Ьазпекег кЬь5ь1-кЬь1)ь1 р1пуе8. А11 
тапаЬ Ьи8ар еп?

4. 15 пИаигра ро1аИ гаЫ-га1ь1 ртеп, ка^ьр гаЫ 3 ро1аИ 
У08 о18. МапаЬ га1ь1) ]етИ? Т1 15 пИаигра ро1аИ 08  то1в1гь1 
р1пеп, ка8Ь1) гаЫ 5 ро1аИ У08 о18. Ап тапаЬ та1ь1) ]ет11?

5. 16 раугат аку-кеть1 гаЫ-гаЫ ип1иуе8. МапаЬ 
паугат ка8ьд га1 ра11 оИ?

6. 18 Ьа8пе]1У аку-кеть1 1акуа-ртеп. На8пе]1уь1 тапаЬ 
1от1ь^ 1акуа-р1пидкуе гоу1?

7. 20 вегарка ]1у аку-кеть1 Ьи8арь1еп 1акуа-р1пеп, тапаЬ 
Ьи8ар егидкуе раИ?

8. 20 Ьаш81ап рьпв аку-кеть1 гаЫ-гаЫ )иИ. Ка^ьр га1
! ра11 тапаЬ рьп8 оИ?

9. 12 : 2 12 : 6 12 : 3 12 : 4
2 : 6 6X2 3X4 4Х 3

10. 15: 3 15 : 5 16 : 2 16 : 4 16 : 8
3X5 5X3 2X8 4X4 8Х 2

11. 18 : 2 18 : 3 18 : 6 18 : 9
2Х 9 3X6 6X3 9Х 2

12. 20 : 2 20 : 4 20 : 5 20 : 10
2X10 4X5 5X4 1 0 4 - 2

МАЫЬК НАГ}18иЬА8иУ КИЬЫТЬЬ УАКЕУ.

1. 12 : 4 15 : 5 18 : 3 16 : 4 20 : 4
14 : 7 18 : 2 16 : 8 15 : 3 18 : 6
20 : 5 12 : 6 20 : 10 18 : 9 12 : 3

2. 18 З е га д к а  ]1у а к у  оваЬ оьа!) 0 8  4 а к у  )апИ  Ь и г ь т ^ а т -  
ра1) р ш у е 8 . 0 8 а Ь о 8 а  ш а5 ь8  6  зегад к а . ег8. М ап аЬ  зегаг)- 
к а  )1У ка8ьг) Ь и г ь ш 8 а т р а  т а{ )ь 8  ег8 ?



оиь 1А^Ь!) 8ЛТ. 
8ау|(апе 1оу1п(т!1, (иу-Ьа$т!1.

1. 1 1ои, 2  1ои, 3  1ои, 0 8  а к у  11 81гь1 Ь о за п и у  10 1ои

Ьои Акуа

-

тп из зи ззьИ еп . 2  1ои— Ь и зь!) 1ауауе, 3  1ои— уа1ь1) 1ауауе, 4  1ои—  
п а И т а п ь !)  1ауауе, о з  а к у  И в1гь1 Ь о зап и у .

10 1ои—аку )‘апь1з 8а1ь(), тап  8а1ь1) 1ауауе.
2. Н и г ь ш  1ои о з  7  зи ззьИ еп . Т1 зауИ  т о 1  81гь1 1ауеп.
З и з з ь Ь е п  о з  т о 1  81гь1 1ауеп; 5  1ои о з  6; 4  1ои 0 8  3; 

9  1ои 05 9  1 0  1ои.
3 . Лапь!) за! 8егадка )1у 1оу1п1ареп. 

А к у  1ои 1оЬ у о з  Ьи}И, т о 1  8егаг)ка1: 
1оуь1-1оуь1 к у а гак ь !)  а к у а п  пе1)еп. 
Ьоу1п1апро8 6  зи ззь Ь а п р а г !  к у а 1 т -  
ра1пе р1пеп, 1оу1п1апро8 4  Ь о п ь-р а1 п е  
р1пеп. У а г 1 т  8ауЬ  1оу1п1еп. Т1 8ауЬ; 
8егаг)ка куагакь1  0 8  ]апа8  о1пе 8егарка1 
8и88ьЬ;еп. Т1 за у Ь  п е р а к е п  1пу-Ьап8еп .

ЬоуЬ куа!т-ра1пиу Нап8ауе, акуй Ноп1-ра1пиу Нап8ауе.
4. 51г-81г 1оу1п1апро8 1ои о1пе т а п ,  0 8  а к у а  о1пе т а п  

р 1п еп . У а п т  8ауЬь1 1оу1п1еп. Л е т 1 и т  ьау Ь ь! 8егарка  куагакь1  
0 8  ]апа8  о1пе 8егаг)ка1 8и88ьЬеп, п е р а к е п  1иу-Ь ап5еп .

5. Ь о и  о1пе т а п  81г-51г 1оу1п1апро8 р1пеп. 4 е т 1 и т  8ауЬ  
1оу1п1еп, 8егаг)ка )1уь1 8и88ьЬеп.

Ь оупь1 аШ а И т  5ауЬ  1оЬ 1иу-Ь ап8ауе: куа!т-ра1пиу 1ои, 
Ноп1-ра1пиу пи| 1иу-Нап8ауе, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 
0 8  100. Тат1е 8ауЬ рп8 1оуь1) 1ауауе.

6 . Т1 8ауЬ  1оу1п1еп: 16, 2 5 , 4 6 , 5 0 , 7 4 , 86 , 9 0 , 100.
7. Уа1;-пирь1-8а1, п аИ тап -п и р ь 1 -Ь о 1 , а1 р ап -п и р ь1 -Ь и гы п , 

Ь о ф а п ,  8аИ о 11. Т1 за у Ь  1оу1п1апро8ь1) 1иу-Ьап8еп .
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8. 5о1коУо] тапаН о1п 01?з1 ? МапаЬ 1оио1п 01?81 ?
9. 5.1оио1п ра11: шапаЬ о1п оИ ? 7 1оио1п раИ? 6 1оио1п 08 

9 о1п раИ? 46 1оио1п 08 5 о1п раИ?
10. МапаЬ 1ои оз шапаИ акуа 38, 42, 57, 64, 80, 95, 50, 

75 ра11 оИ ?
11. Ыаг) Ьап^в^аЫьп ко1 пакьп! шапаЬ Ьап181аЫьп раугаш 

оИ? Т1 кш^а раИ шапаЬ роЬ оИ? Ая1п шапаЬ 1:а1ь1) ]еш1ь8?. 
Т1 зауИь! перакеп Ыу-Ьапзеп.

Риз 1ои по^шП» ри8 1ои Ьо1-уо}’тП.
1. ЗоуЬоз раИ 50 Ьиш оз 30 пе горШ. МапаЬ горИап 

Ьо1ра 8оуЬо8 раИ оИ ?
2. Нап181аЫьп рьг18 кп1§а ша^ьз 2 ЬизоЫкег оз 1 1оио1пкег 

Ш18. Кп1§а Ипе шапы?
3. АИзНп Ьиш и] зоуапе коорегаИуеп ш1з. Аку-з1г и] 

зоуапе ша1)Ь8 40 зо1коуо] у1з, оз шо1-з1г и] зоуапе ша1)Ь8 
50 5о1коуо) у1з. У1ш о1папь1 70 зо1коуо) 51г-81г егпи! ша1)ь5 
ш15. Мап 5ауИ 5о1коуо] 1аи раИ Ьи}1ь5 ?

4. ЗапьЬ за ! и} 50У раИ  30 1еоЬьп 5оу о15 оз 40 8о |81 5оу оИ. 
Т а  к о п ь  ра1 05 р о Ь о з  5оу о15. М ап аЬ  п о Ь о 5  зоу 1о1 о15?

5. 10 + 10 50 +  10 90 +  10 40+50
20-иЮ 60 +  10 20+40 70+20
30 +  10 70 +  10 30+50 30+60
40 +  10 80 +  10 60+20 80+20

6. 100—10 60—10 20—10 90—30
90—10 50—10 50—30 100—40
80—10 40—10 100—60 70—50
70—10 30—10 70—40 100—70

7/ 40+60 100—80 20+30 90—50
30+40 90—60 30+70 100—70
60+30 80—20 60+40 90—20
20+50 60—40 70+30 80—30

8.100 5аИ раИ 50 пеу1 5аИ о1з. 05 20 ра5ь1) о15. Та копь
ра1 ш ап аЬ  5аИ о15?

9. МоШ 1а1 зко1а1 50 паугаш о1з. Т1 1а1 зко1а1 70 паугаш 
оИ. Т1 1а1 шапаЬ паугаш 05 5аушз5?
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10. Нигьт коорега!1Уеп изпь! 90 р15а} кеИш о1з. Аку 
коорегаИуеп 20 р18а| ке!уе8, то1 коорегаИуеп 30 р18а} ке!уе8. 
МапаЬ р15а| ЬигтИ коорегаЬуеп ке!уе8?

11.

12.

(90—30)+( 70—50) 
(10+70)—(100^60) 
(60—20)+( 70—40) 
(50—40)+( 90—80) 
(30+60)—( 50+20) 
(30+40)—( 60—20)

( 10+30)—( 60—50)
( 60+20)—( 10+40)
( 90—70)+(100—60)
( 20+60)—( 90—50)
(100—30)—( 60—30)
( 70—60)+( 80—40)

13. 5ко1ап 2  1ог 1от1 кейт о18. Аку 1от1 раЬ 4 0  те1г 
1ог о18, то1 1от1 раИ 2 0  те1г о18. Г^аугат 8ир та})ь8 5 0  

те!г 1ог ег8. МапаИ те!г 1ог 08 Ьи}1ь8 ?
14. 5ко1ап ои1е! 60 кПо^гатт роУь1 ]ОУ1иуе8, 1а ]и}1 раИ 

08 4 0  кИо^гатт }оу1иуе8. 7 0  кИо^гатт поуь1 1а}уе8. Мап- 
8ауИ роуь1 08  Ьи|1ь8?

20+70—60 
100—60 +  50 
50+20+30
? —40=60 

80— ? = 20  
70— ? = 30  
60+ ? = 90  
70— ? = 50  

100— ? = 60
18. Наш81ап Ьит Ьап181аЫьп ко1 пакеп 60 ^иНтПьр 

Ьа8пеперак 1о1ь8, 08 40 и8та8атЬиг1р Ьа8пеперак 1о1ьз. 
Нап181аЫьп раугатеп 80 Ьа8пеперак т!5. МапаЬ Ьа8пеперак 
1аи раИе 08 Ьи}1ь8 ?

Та 5аУ11пь1 заупиу. Та 8аУ11пь1 тозапиу.
1. Аку аИ81ап Ьит ш1а Ьо1а1 818 80 ЫдЬьп а1з8. Аку 1а 

рога 818 то1 Ьит 10 ЫрЬьп 8аупиу а1а8. МапаЬ крЬьп то1 
Ьит а1а8?

2. Аку аг1а) 901о1ар 1а5ь1 зоЫоИап Ьи1 уаг8. Мо1 аг1а| 1а 
аг1а|пь1 201о1ар 1а1)ь1 то8апиу. МапаЬ 1о1ар 1а1)ь1 то1 аг1а| уаг8 ?

15.

16.

17.

60+20—40
20+80—30

100—40+20
50— ? =20 
40+ ? = 90  
30+ ? =70 
? +40=90 
? +20:^80 
? —50=40

80+20—50
90—60+70
30+50—20
? +70=100 
? —20 = 70  
? —40 = 50 
20+ ? = 60  
?—60 =30 
?—40 = 40
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3. Аку айа} 40 И1г 1а|)ь1 Ьи! уо] уагз. Мо1 аг̂ а} 1а аг1а1пь1 
101Иг 1аЬь1 заупиу. КИ аг1а| раИ гпапаЬ 1Иг 1а1)ь1 Ьи1 уо] уагуез?

4. Аку заИд-апаз 70 ко1аз Ьигь!) 1о1ьз, то1 заИд апаз 1а апа- 
5пь1 20 ко1аз Ьигь!) заупиу.НигшИ апаз то1 заИг] апазпь  ̂10 ко1аз 
ЬигьЬ 08  заупиу 1о1ь5. НигтИ 5аИ() апа5 тапа-кет 1о1ь5 ?

5. КоорегаИу 50 ]апь1) ровка аг1а1еп т15. Та 5ауИпь1 10 
розка товапиу, тар ровка т!5. МапаЬ тар робка та]уе5 ?

6. Коорегайу 80 р15а1 оИ. АЫа5 ро1 1а 5ауИпь1 20 аЫа5 
ро1 5аупиу. 8а] ро1, аЫа5 роЫь1 10 &а) ро1 тозапиу. 
КоорегаИуе! тапаЬ ва] ро1 оИ?

7. Аку Ьит 12 1едЬьп а1а5. Та ]и)1 раИ 05 8 1ег)Ььп а1а5. 
Мо1 Ьит 10 1ег)Ььп 5аупиу а1а5. Мо! Ьит тапаЬ 1едЬьп а1а5?

8. Аку аг1а1 коорегайуеп 20 5аИ Ипа1а5, то1 аг1а1 10 5аИ 
5ауппу Ипа1а5. КИ аг1а1 аку]о1 тапаЬ 5аИ коорегаИуеп т!5?

МАНЬК НА1^180ЬА8иУ, 05 АКУ 808 УАКЕУ.
1. 60 +20 80—50 10 +50 60—50

70+30 90—40 20+70 70—40
20+60 70—30 30+40 90—70
40+50 100—60 50+30 100—80

2. Нап181аЫьп 1?аугать1 ]оЬпе та{)ь5 30 тар Ьарг18 05 40 
1аг1)аИар уаг5ьИ 20 ]0)зЬепи1 1ап Ыдк! у15ь1, то1 1одЬепи1ь1 
тар раугатеп ти)1ир1а5ь1. МапаЬ ]ооЬепи1 1ап ти]1ар1а5ь1?

Ри$ 1ои заутаИтИ, риз 1ои иг1т!1.
I.

1. 5 аИ81ап аг1а1 аИаНдкуе 1а1а5. 4 аг1а1 1оуь1-1оуь1 роЬо5 
а1а5, 1 аг1а1 20 роЬо5 а1а5. Ри5еп тапаЬ роЬо5 аЫе5?

2. '40 1ег)Ььп 50у 05 50 ЫдЬьп 80У 1оуь1-1оуь1 куагакь!) 
акуап пеЬауе. МапаЬ куагакьЬ ]ет1ь5 ?

3.

4.

51

10X2 10X5 10X8 * (Ю Х9)-(10Х4)
10X3 10X6 10X9 (Ю Х 8)-(10Х 5)
10X4 10X7 10X10 (Ю Х7)-(Ю ХЗ)
20:10 50:10 80 : 10 (60:Ю)+(70:Ю)
30:10 60:10 90 : 10 Ю0:Ю)+(40:Ю)
40:10 70:10 100: 10 (70:10)+(50:10)



5. Г̂ ор1ы зоу Ипе 10 5о1коуо]. 5ко1ап 6 пор1и 50У]оу1иуе8. 
05 20 5о1коуо] 5ау11е1:ь1 5аИ ко1 ]оу1иуе5. ^оуИгп и! та1)Ь5 ри5еп 
шап-5ауИ 5о1коУо] ша]1ш о15?

6. А1181ап Ь и ш  4 0  1ег)Иьп оп8Ь5. Тиу1 к з 5 ь д  И о1аИ аи 1оуь1- 
1оУь1 а1ь1)1а5. М апаИ  Ио1а1 )и]1 раИ  1:аи 1 0 0  1ег)Иьп о п 8 и д к у е  
ра15?

7. (304-20): 10 ( 40+50): 10 (100—20): 10 '
(50+30): 10 ( 70 +  30): 10 ( 90—40): 10
(20+40): 10 (100—40): 10 ( 70—30): 10

8. (40+30): 10 (90—20): 10 ( 80—50): 10
(70+20): 10 (80—30): 10 ( 90—50): 10
(30+60): 10 (60—20): 10 (100—70): 10

1 1 .

1. Р ь г 18 4  а!о1пкег оп5Ь5, 05 3  И и5о1пкег оп8Ь5. Т1 коп1 
ра1 05  о1пь1 2 ,5 о 1 ко У о ] 5ауИ оп5Ь5. Р и 5 еп  шап-5ауИ: о1п 1аи 
р аИ  о15?

2. 100 кИо^гашш рог, Ии5ь1-Ии5ь1 к11о§гашт ро8ка1еп
р1пуе5. МапаИ ро8ка ег5?

3. 20X2 30x2 40:20 60:30
20X3 30x3 60:20 90:30
20X4 40X2 80:20 80:40
20X5 50X2 100:20 100:50

4. (70+ 10): 20 (40+20): 30 (100—10): 30
(50+40): 30 (30+ 30): 20 ( 80—20): 30
(80+20): 50 (50+30): 20 (100—20): 40
(60+20): 40 (30 4-70): 20 ( 70—10): 20

5. 3 кИо^гатт 5ьг1ер уа.1 о1пь1-уа1 о1пь1 ]оу1иуе5. 8ьг1ер 
таЬь5 5 Ии5о1пкег та]уе5. Мап 5ауИ ]иу1е та)уе5?

6 . Р ьг18 4 Ии5о1пкег оп81.. Таи езе 1ауепь1 1ои о1п 5аупиу 
о п 81. Е8е тап 5ауИ о1п опз!?

7. Куагакь!) пеЬ1т 90 кдИьп 50у Ипа1ауе5. Аку куагак 
раИ 1ои 1ег)Иьп о15, то1 куагакь! раИ Ии5 50Уь1-Ии5 5оуь1 пеЬ1т
о15. Ри5еп тапаИ куагак о15?
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III.
1. 40 ЬиИт Ьи1 оз 50 5огаЬ 1о51ап та^ь5 9 пиг-]1уеп 

та|)ь1а1ауе5. Ка5ь5 пиг-)1уе1 тапаЬ Ьи1 та1)ьтйт о15?
2. 80 Ьи! аку кеть1 4 5апеп ршуе5. 3 5ап 1а|)ь1 5Иуе5. 

Ри5еп тапаЬ Ьи1 5Пуе5 ?

3. 30:3 70: 7 40:2 80:4
40:4 80: 8 60:2 90:3
50:5 90: 9 60:3 100:2
60:6 100:10 80:2 100:5

4. (20+20): 4 ( 40+ 50) :3 (70+30): 2
(40+30): 7 ( 50+30): 4 (80—20):3
(30+50): 8 (100—40): 2 (70—30): 2
(60+30): 9 ( 90— 10): 2 (20+80): 5

5. 90 кИо^гатт Ьи1 аку-кеть1 3 5апеп р1пуе5. 2 бап 
1а1)ь1 5о1уоИауе5. МапаЬ кИо§гатт Ьи1 5о1уоИауе5?

6. Лиуап 70 1иг Ьи1 а!а5. Ра]а1 Зиуаппь! 10 Ьи1 5аупиу 
а1з5. АИт Ьи1е Ра]а1 аку-кеть1 4 вапеп р1па5. Ка5ьг) 5апе1 
тапаЬ Ьи1 о15?

7.

8.

80: (14—6) 
60: (11—5) 
90: (16—7) 
70: (15—8)
90:(11—8) 
80: (13—9) 
60: (10—7) 

100:(14—9)

50: (12— 7) 
40: (20— 16) 
30:(15— 12) 

100:( 2 +  8)
( 80—20): 2 
( 90—50): 2 
( 70+ 20) :3 
(100—20): 2

( 10+40): 5 
( 80—50): 3 
(100— 20): 8 
( 30+70): 10
( 60+40): 5 
( 10+70): 4 
( 50+10): 2 
( 10+90): 2

ОЕСШ ЕТКЬЬ М0РТМ1Ь, §А^Т1МЕТКЬЬ М0КТМ1Ь.

Оес1те!г.

1. 5апИте1гь1-5апИте1гь1 игИт Иес1те1г И)1 роьИт оИ 
Аку (1ес1те1г раИ тапаЬ 5апИте1г оИ?

Аку ИеС1'те1г 10 5ап11те1г опв1.
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2. 6 с1ес1те1г ра11: шапаЬ запЬше^г о11? 7 с1ес1те1г ра11? 
3 (1ес1те1г раИ? 5 8ап11те1г ра11:? 10 с1ес1те1г рак?

3. 40 8апИте1гапь1 тапаЬ дес1те!г пак-р1пидкуе гоу1? 
70 8апЙте1гапь1 ? 90 8ап1!те1гапь1? 100 8ап1:1те1гапь1?

1 те1г раИ 10 (1ес1те(г оИ. 1 те!г раИ 100 8апИте1г оИ.
4. Ра8ап Но8И:, ра8ап радЫ! те1гь1 тог1еЫ. МапаЬ 

(1ес1те1:гаЬ 08 8аЫ1тега1) ]етИ? Т1 8ауИ перакеп 1иу-Ьап8еп.
5. Ра8ап 1а1)ь1 }иЫ, ои1е1 8ать1 

аг1а1еЫ, 1иу1 из тог1еЫ.
6. Ау1 |иИ1е, ау1 радЬИе, 18па8 

ЫЫе 18па8 радЬИе, ои1е1 8ать1 аг1а- 
1еЫ, Ыу1 из тог1еЫ.

7. Г^атаИ з1гь1 08ьд перакпь1 п11а- 
затра }ак1еЫ. 08ьд виг1т11 Ьо811 перак 
]ак1еп. Тиу1 ]егапе ]иу1е 8оЫеЫ, Ыу1 
е1т11 е1т1еЫ. Керак Ьи^арьЬ }ет11.

-12лп
< - 0 8ГП ^

!
е«9

1
♦

РОКА ТАКАРАТЕ^ М АЬЬ5 МАЛМОТ.

1. К ер а к еп  р о 8 И т  8088и88ь11апи1 ]о т а 8 а к у е  8ип8еп. 
8и88ь11апкега1)е т а п ь г  1огь1) ип1еь1)? Т еп  т а п ы р о г а  8и88ь11еь1)?

М апаЬ иг11}11) 808}ед1а игИ т оИ? М апаЬ 808  818 }апь1) 
8и88ьИапкег ти у1а!)е  ]одЫ ?

2. Е1 ко1И рога—е1 12 808 рога!) 1ауауе. Е1 
12 808 рогапь1 е1ад-Ьо1а1 оиИаЬИ. Во88и88ь11а- 
пи1 8ип81те 11 1оу1п1еЫ. Е1аЬ-Ьо1а1 оиИаЫеп 
рогапь1 Ьо1а1]а1 рога тп8 тапаЬ 808 о11? 
Но1а1}аЫь1 то1 е1аЬ-Ьо1а1 оиИаЫеп рога ти8 
тапаЬ 808 о11? Е1ад-Ьо1а1 тапаЬ 80з од81?

3. Е1ао-Ьо1а1 ра11 24 808  оИ. Кар11а1181 
оЫе та1, горИап т1г паугать1 а1рь1 6 808 рогапь1, 111 5 808 
рога тп8 горИеЬЬ Аку Ьо1а1 818, тапаЬ 808 818 1ап гор11еЬ1?

4. ОЫавг геуоЫсда еЬ ра11, горИап Ьит а1рь1 Ьо1 808 . 
рогапь1 111 5 808 рога ти8 1авпка1 гор11а8. Та рога1 тапаЬ 
808 818 горИап Ьит горИа8.

5. 8оуе1 у1а81 1агть1 горИап Ьит а1рь1 7 808 рогапь1
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Но1а1]а1 ]и]1 раН 3 8оз тыз горШ. Аку зоз 515, 1аи 1едкуе ]аИ. 
МапаЬ 805 515 1аи горШ?

6. А1рь1 9 805 рогапь1, 1ю1а1]а1 ]и]1 раИ 3 зо5 ши5 шапаЬ 
805 оИ?

7. Аку ]‘ооНир 30 е1ад-НоЫ 0 9 8 1 . Лапь!) 1аки5 (по]авг) ]од- 
Нир ои1 Но1а1 рога! аИз̂ ап Ниш уогеп ш1па5, уа1а Но1а1 (декавг) 
]одНир 1оуИ Н оЫ  рога! 1аи ]иу-]оН1ь5. МапаН Но1а1 5151аи )а1а5?

8. Аку ]‘ооНир ра11 5 Но1-Но1а1 оИ. Та1 коШ из1аН1ьп рога 
]и]1 ра11 раугашь1 5ко1а12 ]ог)Нир 05 4 Но1-Но1а1 515Наш81аН1е1)1. 
ЬЫаШьп рога ]и]1 ра11 шапаН Но1-Но1а1 т1па5?

9. Аку ]‘ооНир 4 8а1кет опз!. АИз1ап Нит к11ьп1ь1) ]01]Нир 
5ир Уог1 ]а1а5. МапаН 5а1кет 1аи ]а1а5?

Мапьг Нап8и1а$иу к!1ьп1ь1) уагеу.
1. 5 рьг15 1оуП-1оу11 На5пекег 01181. Оз аку рьг18 5 

Назпекег орз!. Тиу1 05 аку рьг18 I Назпекег оцз!. Тап ризеп 
тапаН Назпекег 01)86̂ 1? *

2. Аку Ниг1)е150к11о§гатт ко1а5о15, то1 НигЬе130 кИо^гат
о 15. Т1 ко1а5пь1 аку пШ1 игШе 1ша1ауе5. МапаН кИо^гаш ко1аз 
Ипа1ауе5?

* 3. Аку На5пеперак 40 о1п Но]На11. 1 На5пе]1У 5 о1п Но]НаИ. 
Нат81аН1ы1 рьг18 2 Назпепёрак 05 4 На5пекег ^оуШркуе 
аг1а1а5. Таи шапаН о1п опзе5?

4. Кедеп ша1)ь5 10 5апИте1г куа1ь1) ег1. Аку ше1г куа1ьЬпь1 
6 кедеп уагуеа. МапаН 5апИте1г куа1ьЬ оз Ни{1ьз?

5. Ыогта уагпе таЬь5 4 раг1 ег1. Кааьд раг1 5 Иес̂ теИ- 
раШьЬ оИ. МапаН ше1г раг1 3 погта таЬь5 ег1?

6. 70:(11— 4) (30 +70):10 100:(30 +  20)
' 50:(20— 15) (40+50): 9 80:(10+30)

80: (14— 6) (60—10): 8 90: (70—40)
МАМЬК НА1'18иЬА5иУ 05 АКУ 8Н5 УАКЕУ.

1. 10X4 60:10 20x4 80:20 40:4
10X7 80:10 30x3 90:30 60:3
10 X5 90:10 40 x  2 100:50 100:5

2. ЫИа 5атра ра11 уагпе таЬь5 80 5апИте1г раИ1 ]1у аку 
кеть1 пИаЬ ]ак1иуе5. Ка5ьд игШе тапа раШьЬ оИ?



N0(11111 Ьо(-УО^т11. 1оупь1 8ауь{) и1 уо8 
]ет (ь 8  1оупь1 то8а{) и1 уо8 ]ет (ь 8 .

I.
1. Мап 8ко1иу1 22 а1)П8 оИ. Та 8ауИпь1 7 ры15 8ау оИ. 

МапаИ раугат тап 8ко1иу1 оИ?
2. Аку Иит 34 ^апьЬ заИ 01?8Ь8 08  5 ра8ьЬ ор8Ь8. Таи 

ри8еп тапаЬ 8аИ ор8Ь8?
3. 0и1 Ма] Ьо1а1 рога! аку 8ко1апь1 37 раугат уь^ы 

1огра1ьг} т1па8, то1 8ко1апь1 08 1иуь1 8аупиу 6 паугат т!па8 
Мо1 8ко1апь1 тапаЬ паугат 1ограИд т1па8?

4. 5ко1а1 20 раугат о1в. Тиу1 08  5 рьп8 8ко1ап ]оЫь8. 
Ап 8ко1а1 тапаЬ паугат оИ?

5. 30+5 50+9 47—7 34—4
40+7 80+2 75—5 56—6
20+3 60+4 28—8 82—2
70+8 90+6 91—1 69—9

6. 4+2 82+5 95+3 53+4
54 +  2 41+7 64+4 31+6
3+5 25+4 76 +  2 72+7

63+5 36 +  3 44+5 83+6

7. 5—3 78—6 88—5 28—3
25—3 37—5 46—4 86—5
9—4 54—2 69—3 99—7

59—4 49—6 97—2 67—4

8. Аку 8апе! 38 Ьи1 оИ. Мо1 8апе1 6 Ьи1 тоаапиу. НигтИ 
8апе1 то1 8ап 8ауИпь1 4 Ьи1 8ау оИ. НигтИ 8апе1 тапаЬ Ьи1 
оИ?

9. Аг1а1еп 82 пи8а Ьит 8аИь8, ко1И аг1 Ьит 7 Ьит 
П̂ обапиу. МапаЬ ко1И аг1 Ьит аг1а1еп 8аИь8?

II.
1. 25 уьЬы аттца Ьит р18аИд 1а̂ ь1 т!пеЬ1. 20 уьЬы 

агтЦа Ьит р18а) 1а1 т!пеЬ1. Ри8еп тапаЬ уьЬы агт1]а Ьит 
т1пеЬ1?
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2. Аку аИвкп Ьит 47 1ег)Ььп а!а5, шо1 Ьыш 40 1едЬьп 
а1аз. Коорагайуеп 1еп 70 кдЬьп ш15ь1). МапаЬ 1ег)Ььп кп 
раИеп Ьы}1ь5?

4.

25-ь70 65--40 45 +  30 92—30
32-^40 72--30 17+60 34—20
63+20 86--20 84+10 87—50
46+50 94--50 24 +  70 56—40
53+30 32--10 57+40 96—60
38+60 46--30 68-г20 67—40
24+70 78--50 19+80 73—20
76+10 96--70 46+50 64—50

5. Коорегайуе! оЬ5аг 50у шаЬь5 30 5о1коуо) ш15ь1;, 1ы1шаЬ 
50У ша1)ь5 15 5о1коуо) 5аупыу. 2 50у шаЬь5 шап 5ауИ 'ш15ь1?

6. Коорегайуеп 30 р15а} ке!уе5. Та ]и]1 раИ 05 18 р15а} 
ке!уе5. Т1 5ауИпь1 28 р15а{ Ипа1ауе5. Коорегайуе! шапаЬ р15а{ 
05 1д Ьи|1ь5?

7. Лип5Ьа1пе коИ 40 ра|1иу )ип1иуе5. Та {и]! раИ 05 54 
ра|1иу ]ип1иуе5. 64 ра|1иу коорегаИуеп Ипа1ауе5. МапаЬ ра{1иу 
]ип5Ьа1пе коИ 05 1д Ьи|1ь5?

8.

9.

10.

30+53 45—15 10+35 92—62
60+38 42—12 60+27 64—24
80+14 76—36 30+59 23—13

20+75 81—51 70+18 59—39
60+15 73—43 50+17 84—34
40+54 96—86 80+13 46—16
70+21 47—27 40+25 67—27

‘ 50+48 85—35 20+68 99—69 •
80+17 68—28 50+46 78—48

111,
Вакбеп ко1 пак ша1)ь5 25 о1пь1 05ьд перак )0У1иуе5.

о1пь1 51Г-51Г кеИш перак ]оу1иуе5 05 20 о1пь1 е|ш ]оу1иуе5, 
Зоу1ап ша1)ь5 рпБеп шапаЬ о1п ег5?

2. Аку аг1а{ раИ 14 аИвкп Ьиш оИ, шо1 аг1а| раИ 12 Ьиш 
оИ, ЬигшИ аг1а| раИ 13 Ьиш оИ. Нигьш аг1а| раИ шапаЬ Ьиш оИ?
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3. 36+21 48—16 51+34 95—81
17+42 . 56—32 65+23 47—25
54 +  15 67—43 13+82 76—23
62+16 25—14 46+41 59—27

4. 23+65 38—̂ 23 71+24 49—36
34+42 46—35 25+52 78—54
43+55 29—13 12+86 97—83
65+33 57—42 14+73 39—16

5. Нигып уь1)ы агт1]а Ьитеп 36 ра1гоп. Ьизар та]уез. 
Аку ЬитЬе 10 ра1гоп Ьизар ра11ир1а5, то1 ЬитЬе 11 ра1гоп Ьизар 
ра11ир1а8, ЬигтИ ЬитЬе 12 ра1гоп Ьизар ра11ир1а5. МапаЬ 
ра1гоп Ьи5ар 1ап раИапе1 05 Ьи11ь5?

6. Но1а1 515 аку аИвНп Ьит 38 1едЬы1 а1а5, то1 Ьит 14 
1едЬьп 5зупиу, ЬигтИ Ьит то1 Ьитпь1 15 1ег)Ььп товапиу 
а1а5. НигтИ Ьит тапаЬ крЬьп а1а5?

7. 68 +  10—12 52+35—70 67—40
24+30—33 33+54—40 91—30
45+40—62 15+62—50 85—50
38+50—25 19+60—42 96—70

8. 49 +  30—53 24+40—43 23+52
38+50—25 19+60—45 42+36
17+70—44 58+20—37 71 +  17
79 +  10—67 69+20—18 14+45

9. М1г ко1 ра11 Ьигьт раи1пь1 98 е1итЬо1а5 ]оЫь5. КИ
раи1пь1 Ьи5ь1-Ьи5ь1 еЫтЬо1а5 ]оЫь5. МапаЬ еЫтЬо1а5 Ьиг-
т11 раиЫь1 ]оЫь5?

10. 2 робка1 68 кПо^гатт Ьи1 оЬ. Аку розкапь! 16
кИо^гатт уо]уе5, то1 ровкапь112 кИо§[гатт уо]уе5. У1тапе1
)и]1 ра11 кИ розка1 аку кеть1 Ьи1 Ьи}1ь5. Ои1е1 тапаЬ кИо^гатт
Ьи1 ка5ьг) ровка1 оЫ?

11. 27+20—15 25 +  13—20 53--3 0  +  16
62 +  10—12 52+45—70 67--4 0+ 12
24+40—33 32+54—20 94--30+ 24
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12. 45+30—65 13+64—50 86—50+23
49+30—53 24+40—43 23+52—40
38+50—25 19+60—42 42+36—60

13. Аку коШоз ра11 36 51т1дь8 горИап Ьиш оИ, шо1 коШоз 
ра11 3 81т1г]Ь8 горИап Ьит заупиу оИ. КИ коШРз ра11 тапаЬ 
81т1дь8 горИап Ьит оИ?

14. НиШр зорИап та!)ь8 22 те1г куа1ь1) ег8. Мо1 ЬиШр 
та^ь8 4 те1г заупиу ег8. КИ ЬиШр та^ь8, ри8еп тапаЬ те1г 
куаШ  ̂ ег8?

15. 68—(22+23)
77—(14+31) 
89—(12+24)

16. 98—(32+25) 
56—(22 +  13) 
69—(31 +  15)

96—(48—25)
78—(29—15) 
49—(38—17)
67—(89—65) 
86—(78—54) 
98—(67—45)

78—33
66—24
87—52
75—31
98—63
59—35

ков. кшликРА. роук.

Кив. Н11аигра.

1. Ро^ИтиШп 8ип8еп. Тпу1 тиу1аЬе 8ип8еп, тапы 81г-и1 
пИаигра ро1аИ—кив Ьипра!) оИ? Мапы 81г-и1 о8аЬо8а пИаигра— 
пИаигра Ьипра!) оИ?

2. Кив, гакь1пь1 ро1а11еШ. Вегадка Ьи8арь1 тац Шграз 
гакь1пь1 уагеШ.

3. Р18а} па1 Ьипр ]ед1а ро1аИ— 
риуг гакь1пь1 ро1а11е1п.

5акь1 гакь1пь1 уагеп. 5акь1 Ьип 
1о8еЬ1, 51г-81Г о}рь1 кеИеп, Ьога- 
тьдьЬ У08 оШ.

Рцуг.
4. Кив, пПаигра, риуг Ьиг1р и1ь1 Ьоп1еп. 5и88ь11аП уагта} 

уагеп.

5 9



М0КТМ1Ь,

5  / ■ ' / ;  Г Г ’ - ' П . ! '  Ч Ч  М \ ! \ ' \ П П  V Т и ‘\  \\'- , \ \

%>^^///////;А ?̂ к  о  I а  V

1. РозИти^еп зыпзеп. Г^аугать!) ко1 роЬ ИозИ тог1пе 
куа1Ьь1 тойеь^.

Тат1е куа1ь1) уагеп. РаШеЫ пИа те!гаЬ ^оз о1з. 8ко1а 
ко1 роЬапе аку затпь! то1 зат тиз тог1е1п.

Ко1 роЬ раЫе1ь1, тог1пе куа1ьЬ тапаЬ зизтойьз оз тапаЬ 
те!г агьЬ оИ? Ко1 раЫе 1оу1п1е1п.

2. 8ко1а розаз кЫег та  ЬозИ, тог1пе куа1ьЬ 6 виз тог1ьз, 
08  5 те1г агьЬ о1з. Розаз кЫег та  тапа раЫьЬ оИ?

3. ЛодЬьпе кап 46 те1г раЫьЬ оИ. МапаЬ зиз тог1пе 
куаЬЬ ]одЬьпе та  ЬозИ тогИ, тапаЬ те1г оз агь^И?

4. 8ко1а ко1 раЫе 8ать1 аг1а1егп, 1пу1 куа1^ь1 тог1еЫ. 
Атап уезкаЫЬ оИ?

5* Ко1пь1 8от]аЬ тп8 тапаЬ те1г раИ1ь1)оИ? Ои1е1 зать1 
аг1а1е1п, 1пу1 тог1еЫ.

МАЫЬК НАГ^ЗиЬАЗиУ о з  аку знз уакеу.

42+  3 
84+ 5 
52+20 
37+60

40+39
30+67
53+14
27+32

69— 4 
38— 7 
56—30 
94—70

85—35
79—59
96—23
87—45

2. Аку коШо8 ра11 32 Ьит ]ог)Ьеп оЫ Ьз8Ьа1а8ь1, то1 
коШо8 ра11 5 Ьит 8аупиу Ьа8Ьа1а8ь1. КИ коШо8 ра11 тапаЬ 
Ьо1ра ]01)Ьеп оЫ Ьа8Ьа1з8ь1?
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Мапьг Нарвикзиу к11ьп(ь1) уагеу.
1. Нап181аЫ ьп коИ  3 8  р ы 18 о з  3 0  а1)й8 оИ. 2 6  п а у г а т  

рП у а1 и р к у е  ш хпазь!. М ап аЬ  р а у га ш  ]и п  Ьи}1;ь8?
2 . Л од Ь еп ап е! 818 п ау гш ь ! 17 рага!) }и}8ь1. М ап аЬ  р а у г а ш  

]о д Ь ь8 ?
3. 2  0 8 ьИ Ь а 8 п е п е р а к  ш аЬ ь8  8аЫ -8а1ь1 п е р а к  1ор1а ег8, 

1иу1 3  У0У1а Ь а 8 п е п е р а к  ш аЬ ь8  пИа 1ор1а егз. Р и 8 еп  ш ап  
8ауИ п е р а к  1ор1а ег8?

4. 4  8 и п еп  а1ьИа1ь1 а т р  к е г 1 т  оИ, 0 8  6  8и пеп  1о у ь1-1о у ь 1 
а т р  к е г 1 т  оИ. Р и 8 е п  т а п а Ь  а т р  к е г 1 т  оИ?

5 . К о о р е г а И у е п  3  т а п т И  1ог ке1уе8. К а8ьд  т а п т И  ра11 
уа1ь1-уа1ь1 т е 1 г  1ог о18. 8 0  т е 1 г  Ипа1ауе8. 3 0  М ап аЬ  т е 1 г  1ог 
1д Ьи{1ь8?

6 . А к у  Ьо1а1 818 8ко1а1 4 8  за к а г  1 о т1  Ьо1а8. 3 0  8акаг 1 о т1  
1епи1еп р1пуе8, 1а к о п ь р а !  кИ ьЬь1-кИ ьЬь1 1 о т1  п а у г а т ь 1 е п  
т а ] у е 8 .  М ап аЬ  п а у г а т  зко1а1 о1з?

7. А к у  8ко1ап 2 6  к п 1§ а  ке1уез, т о 1  8ко1ап 4  к ш § а  т о в а п и у  
ке1уе8, кИ 8ко1ап т а п а Ь  кп1§а ке1уе8?

8 . Н и г ь т  аИ зН п Ь и т  1еЬЬьп 80Уапе1 4 0  8о1коУо] т а Ь ь з  
Ипа1а8апе1, 1иу1 8о181 80Уапе1 2 0  8о1коуо] т а Ь ь 8  Ипа1а8апе1. 
01п ап е1  а к у -к е т ь 1  иг1е8апе1. К а8ьд  Ь и т  т а п  8ауИ о1п у 18?

9 . А к у  Ь и т  2 6  1едЬьп а1аз, т о 1  Ь и т  5  1едЬьп т о 8 а п и у  
а1а8. Т е п  кИ Ь о1раЬ  т а п а Ь  1едЬьп а1а8ьЬ?

10. А к у  р ь п 8  11 ко 8 аг  а1з8, т о 1  р ы 18 6  к о за г  8 ау п и у  а1а8. 
КИ р ь п 8  т а п а Ь  к о з а г  а1азьЬ?

11. АИбНп Ь и т  Ьо1ь1-Ьо1ь1 8о1коуо] 3  и] 8 0 у  Ипа1а8. 
М а ]1 т  о1папь1 16 8о1коУО] 8ауИ ]о у И т и 1  т а Ь ь 8  т1 8 . Т аи  
раИ е т а п а Ь  8о1коуо] Ьи}1ь8?

12. А к у  Ь и т  5 0  8аИ о п 81, т о 1 а п  3 0  8аИ ор81, Ь и г т И  2 0  
8аИ 0 П81. Т1 8аИ1 а к у  ра1е— пеу1 8аИ1. М ап аЬ  пеу1 8аИ 1о1 оИ?

13. А к у  Ьи1ир т а Ь ь 8  2 2  т е И  куа1ьЬ  еГ8, т о 1  Ьи1ир т а Ь ь 8  
4  т е 1 г  8 ау п и у  ег8. КИ Ьи1ир та1дь8 т а п а Ь  т е 1 г  куа1ьЬ 
ег8?

14. Ни1рь1 3 5  к И о § г а т т  т о Ь з и п  а К е 8 , 0 8  14  к И о ^ г а т т  
8ог1 а1уе8. А И т  Ьи1пь1 4 2  к И о § ^ г а т т  к о о р е га И у е п  т а ] у е 8 .  
М ап аЬ  к И о § т а т т  Ьи1 0 8  Ьи |1ь8?
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15. КоШоз раИ 14 коттип^з! Ьит о18, оз 11 котзото! 
о1з. 0и1 та] Ьо1а1 рога! 12 51т11]18 горЬап Ьит рагЬ]ап 
8аИь8, 08  10 Ьиш кот8ото1еп 5аЬь8. Ар коШозе! ри8еп 
шапаЬ рагЬ]а Ьиш 08  кош8ошо1 Ьиш оИ?

16.

17.

18.

19.

20.

60+20—30 20+ ? = 50 60—? = 20
9 0 -4 0 + 2 0 30+- ? = 70 8 0 -?  = 60
80+20—60 ? +40=90 ? —30=40
70—30+50 ? +50=80 ? —50=30

20 X 4—30 80 : 2+50 (20+70): 3
ЗОХ 3—50 60 : 3+70 (80—60)Х5
40 X 2—60 100 : 2+50 (50+30) : 4
50 X 2—70 90 : 3+40 (60-^40) : 5

45+22—17 68—23+34 52+37—44
22+37—15 56—34+45 25+34—16
46—24+14 24+54—36 34+45—37
58—25+32 49—27+43 42+26—35

41+27—18 24+35—13 89—24—33
59—25+34 43+46—54 78—31—25
79—47+26 67—26+38 99—47—22
35—12+41 56—25+47 86—21—35

98—(13+22) 23+(87—45) 87 (54 12)
88—(15+31) 34+(96—56) 68—(76—32)
76—(21 +  15) 22+(78—34) 76 (67 42)
99—(32+26) 43+(89—35] 97—(84—54)



кыюАт оькит.
Ои! 1ои. Ро1т

8ау . А куа. Ю 1ь^. Н игы п. КИа. А1. Ьои  т и 8  1оУ1п1еп.
Куайга!. О ва-Ь оза. Н игьш  з а т р а .

Лед1а.'Лед1а ра1. Акуа1-акуа1 ро1т11. Акуа1-акуа1 Ьо1-У01'т11. 
КИь1)ь1-кЬь5ь1 ро1т11. КИь1)ь1-к11ь1)ь1 Ьо1-УО)т11. Н и г т ь Ь  
Ьигть1 ро1т11. Н и гть1 -Ь и гть1  Ьо1-УО)'т11. №1а1-п11а1 ро1т11.
№1а1-п11а1 Ьо1-УО]т11. А1ь1-а1ь1 ро1т11. А1ь1-а1ь1 Ьо1-УО]т11.
01пкег. Но1ь1-Ьо1ь1, за1ь1-5а1ь1 ро1о1иу11-ро1о1иуЦ оз оп1о1иуИ- 
оп1о1иуП ро1т11. Но1ь1-Ьо1ь1, 8а1ь1-8а1ь1, ро1о1иуЦ-ро1о1иу11, 
оп1о1иу11-оп1о1иуИ Ьо1-УО]'т11. 8оЬо1 8иг1т11 08  Ьи1т11ьд 
8иг1т11. 0и1  1ои пирь1 1оу1п1ап у а г т а ! . М апьг Ьадви1а8иу 
кИы11ь^  0 8  у а г е у ............................................ ’ ............................................  3— 25*

Лкуапь! Ьи$ ти $  $аук 1оУш1т11, $ауИ Ьа$тИ, до1т11
о$ Ьо1-УО^тП.

8ауИь1 1оу1п1т11,1иу-Ьа8т11.1)1о1т11,Ьо1-УО]т111оупь18ауь!)
1оупь1 т о 8 а |)  и1 уо8 ]'ет1ь5. КИ-81г у агтаИ д  та]1ти1ь1 . Р оз- 
так1 ап  у а г т а ! . Ьои коп1 ра1 ро1т11, Ьо1-УО]т11. Ы1га1 тог1п е 
у а г т а Ь  Мапьг’ Ьар8и1а5иу кИьп1ь1) у а г е у ......................................  26— 35

20 ти $  $аута11тП, 20 ти $  1аку-иг1тП.
Ю1-р18 уи]еп. КИь^ь1-к11ь1)1 1аку-иг1еп. 3  р18 Уи]’еп. Н и гть1 - 

Ьигть11аку-иг1еп. 4 р18 уи]еп. НИа1-п11а11аку-иг1еп. 5 р18 уи^еп 
А1ь1-а1ь1 1аку-иг1еп. 6-р18, 7-р15, 8-р18, 9 р1з 0 8  10 р18 уи]’еп. 
Но1ь1-Ьо1ь1, 8а1ь1-8а1ь1, до1о1иуи-ро1о1иу11, опо1иу11-оп1о1иуП 
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ПЕРЕВОД УЧЕБНИКА АРИФМЕТИКИ I г. ОБУЧЕНИЯ 
НА МАНСИЙСКОМ ЯЗЫКЕ.

ПЕРВЫЙ ДЕСЯТОК (НАЧАЛЬНЫЕ ДЕСЯТЬ).
Много. Один. 1. Много. Один. 2. Б о л ь ш о й  лук. М а л е н ь- 

к и е  луки. 3. Черный кружок считай. Деревянный кусок счи- 
тай. Цифру (считальный знак) читай.

Два. 1 .Д ва зайца. 2. Две собаки. 3. Д л и н н о е  бревно ука- 
зывай. К о р о т к о е  бревно указывай. С колько бревен здесь 
есть? Два бревна на бумагу нарисуй. 4. Черный кружок счи- 
тай. Деревянный кусок считай. Цифру читай. 5. И збумаги вы- 
резанную цифру прибавляй, из бумаги вырезанную цифру от- 
нимай.

Три. 1. Сколько горностаев здесь есть? 2. Сколько шишек 
с п р а в а  есть? С колько шишек слева есть? Всего сколько 
шишек здесь есть? 3. Черный кружок считай. Д ерева кусок 
считай. Цифру читай. 4. Из бумаги вырезанную цифру при- 
бавляй. Из бумаги вырезанную цифру отнимай

Четыре. 1-. Сколько оленей здесь есть? 2. Олень сколько 
п е р е д н и х  ног имеет? Олень сколько з а д н и х  ног имеет? 
Олень всего сколько ног имеет? 3. Черный кружок считай. 
Палочку (дерева кусок) считай. Цифру читай. 4. Из бу- 
маги вырезанную цифру прибавляй. Из бумаги вырезанную 
цифру отнимай.

5. Из бумаги вырезанную цифру прибавляй. Вырезанную 
цифру отнимай. Пять. 1. Сколько гусей здесь есть? 2. Черный 
круж ок считай. Палочку считай. Цифру читай. 3. Два кружка 
в в е р X у есть, два кружка в н и з у есть. Один кружок в с е р е- 
д и н е  есть. Всего сколько кружков здесь есть?

4. Разрезную (из бумаги вырезанную) цифру прибавляй. Раз- 
резную цифру отнимай. 5. Цифру напиши.

До десяти считай 1. Сколько ножей здесь есть? 2. Сколько 
ножен здесь есть? 3. На проволоку сколько бус нанизано 
есть? Покажи: пять, еще одна, четыре и еще две, три, и еще 
три две и еще четыре, одна и еще пять. 4. Черные кружочки 
считай. Цифру читай. 5. Такую цифру из календаря вырежь. 
Черные кружочки на бумагу нарисуй. С ними рядом цифру 
напиши. 6. Сколько листьев здесь есть? 7. Сколько шишек 
здесь есть? 8. Покажи: шесть и еще один, пять и еще два; 
четыре и еще три. В каждом рисунке сколько четыреугольни-
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ков есть? 9. Черные кружки считай, цифру читай. Черные 
кружки нарисуй, из бумаги вырезанную цифру наклей.

10 10. Сколько орехов здесь есть? 11. Сколько ягод здесь есть? 
12. Кубики считай. Покажи: восемь; семь и еще один; шесть 
и еще два; пять и еще три; четыре и еще четыре. 13. Кружки 
сосчитай, цифру читай. Кружки нарисуй. С ними рядом цифру 
наклей. 14. Сколько листьев здесь есть? 15. Сколько перьев 
здесь есть? 16. Каждого квадрата внутри кружки считай. По- 
кажи: восемь и еще один; семь и еще два; щесть и еще три; 
пять и еще четыре. 17. Черные кружки считай, цифру читай. 
Черные кружки нарисуй. Из бумаги вырезанную цифру наклей.

11 18. Столько спичек из коробки возьми. 19. Столько рыбьих 
позвонков на нитку нанижи. 20. Столько елочек на бумагу 
нарисуй. 21. Черные кружки считай, цифру читай. Черные 
кружки нарисуй, из бумаги вырезанную цифру наклей. 22. Из 
толстой бумаги четыреугольные куски составляй, полоской 
чтоб стало. В каждой полосе сколько четыреугольников есть? 
Подобные суставчатые полоски нарисуй. Суставы краской че- 
рез один раскрась. 23. Цифру напиши.

12 Квадрат, прямоугольник, треугольник. 1. Такой четыреуголь- 
ник—квадрат, продолговатый четыреугольник—прямоугольник, 
треугольник нарисуй. 2. Черную доску, дверь, дом, флаг нарисуй.
3. Квадрат, прямоугольник, треугольник покажи. Такие фигуры 
из спичек сделай. 4. Различные крадраты, прямоугольники, 
треугольники из спичек сделай.5. На клетчатую бумагу(мере- 
жи ячей подобную бумагу) различные квадраты, прямоуголь- 
ники нарисуй.

13 Круг, круга половина. Часы — круг. Монета — круг. 1. На 
рисунок смотри. Еще, что кругом назвать можно, подумай.
2. Ж елезное кольцо, бочки дно на бумагу нарисуй. 3. Стакан на 
бумагу поставь. Карандашом вокруг очерти. После того ножни- 
цами круг вырежь, таких десять кругов сделай. Эти круги на 
бумагу положи. Рисунок пусть будет. 4. Двух сортов цветную 
бумагу возьми. Из цветной бумаги два одинаковых круга сде- 
лай. Каждый круг пополам разрежь. Двух сортов половины 
вместе склей, круг чтобы стал. 5. Цифру пиши.

14 По одному прибавление. По одному отнимание. 1. Устно счи- 
тая, прибавляй. 2. Устно считая, по одному отнимай. 3. Каж- 
дого четыреугольника внутри сколько кружков есть? Еще 
с1$олько черных кружков есть? 4. Каждого четыреугольника 
внутри от находящихся кружков черные кружки отними. В 
каждом четыреугольнике еще сколько кружков останется ?
5. Устно считая, прибавляй, потом о^нимай. 6. На полкевосемь 
книг было. Одну книгу еще положили. Теперь на полке сколь- 
ко книг есть?

15 7. В коробке четыре карандаша было. Один карандаш взяли. 
Сколько карандашей в коробке осталось? По два прибавле- 
иие, по два отнимание. 1. Устно считая, прибавляй, потом 
отнимай. 2. Устно считая, прибавляй, потом отнимай. 3. На 
столе шесть глубоких и двем елкиетарелки  поставлены. Сколь- 
ко всего тарелок поставлено? 4. Из десяти яиц два сварили.

Г, В. Н. Чернецов
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Сколько еще сырыми осталось? 6. Бумажные квадраты состав- 
ляй. Составленное на бумагу рисуй. 7. Устно считая, при- 
бавляй, потом отнимай.

16 8. Цифру пиши. 9. Устно считая, прибавляй, потом отнимай 
11. Бумажные квадраты составляй, составленное на бумагу 
напишн. Устно считая, прибавляй, потом отнимай.

17 По три прибавление, по три отнимание. 1. Устно считая, 
прибавляй, потом отнимай. 2. Устно считая, прибавляй, потом 
отнимай. 5. Четыре простые хлеба, еще 3 белых хлеба сделаны. 
Всего сколько хлебов сделано? 6. В горшке 8 стаканов молока 
было. 3 стакана выпили. В горшке сколько стаканов осталось?

18 7. Цифру пиши. Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  р а з  с д е л а й
3. Квадрат, прямоугольник, треугольник на бумагу нарисуй.

19 По четыре прибавление, по четыре отнимание. 1. Подобные
с квадратами полоски нарисуй. Задачу реши. 5. На одном
сушиле 5 рыб сушатся, на другом сушиле 4 рыбы сушатся. 
Всего сколько рыб сушится? 6. На нитке 10 бумажных флаж- 
ков нанизано было. 4 бумажных флажка оторвались. Сколько 
бумажных флажков осталось?

20 По пяти прибавление, по пяти отнимание. 1. На рисунок 
смотря, задачу сделай. 4. Одна рука 5 пальцев имеет. Две 
руки сколько пальцев имеют? 5. Из одного бумажного листа 
8 бумажных флажков сделано. 5 бумажных флагов вместе 
связаны. Сколько бумажных флагов еще несвязано? 8. На столе 
3 с клеем бутылки есть. На полке еще 5 бутылок есть. Всего 
сколько бутылок есть? 9. Из бумажного листа 8 конвертов 
сделано. Пять конвертов с письмами отправлены. Сколько 
конвертов осталось?

21 М онеты. 1. Под белую бумагу 1 копейку, 2 копейки, 3 копейки.
5 копеек и 10 копеек положи. Карандашом, тупой стороной,
каждую монету потри, черной чтобы стала. На бумаге монеты 
изображение станет. Монеты изображение на толстую бумагу 
наклей. Потом ножницами вырежь. 2. Карандаша цена какая?
3. Резинки (стиралки) цена какая? 4. Тетради цена какая? 5. С 
пером ручки цена какая? 6. 5 копеек и еще 3 копейки,— 
сколько копеек будет? 7. 3 коп., 2 коп., еще 5 коп.,—сколько 
копеек станет? Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  р а з  с д е л а й .  2. Зкоп ., 
5 коп., еще 1 коп.,— сколько станет?

22 По 6, 7, 8, 9 прибавление. По 6, 7, 8, 9 отнимание. 1. На 
рисунок смотря, задачу делай. 4. В коробке 2 синих каран- 
даша и 8 красных карандашей положены. В коробке сколько 
всего карандашей есть? 5. 10 шкурок вместе связали. Среди 
них 7 беличьих шкурок есть. Кроме того еще собольи шкурки 
есть. Сколько собольих шкурок в связке есть?

23 Прямая линия и кривая линия. Прямая линия. 1. По линейке 
на бумагу прямую линию начерти. Кругом смотря, покажи, 
что лрямой линии подобно есть? Кривая линия. 2. Кривую 
линиюна бумаге нарисуй. Кругом посмотрев, покажи, что кри- 
вой линии подобно есть? Метром измерение. 1. На полу 1 метр, 
2 метра, 3 метра отмеряй. 2. Вожжи для 3 метра длиной ре- 
мень отмерь. 3. 3 метра материи отмерили, п.отом еще пять
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тм

метров отмерили. Сколько всего материи отмерили? 4. 9 метров 
белой материи было. 5 метров отрезали. С колько метров ос- 
талось? 5. Один проволоки кусок 6 метров длиной есть, другой 
кусок 4 метра длиной есть. В двух кусках проволоки сколько 
метров длины есть? 6. Из 7 метров сукна 3 гуся и еще две 
пары суконных чулок сшили. Трех гусей для 5 метров сукна 
надо было. На две пары чулок сколько метров сукна надо 
было? 7. Б мастерской 2 доски есть. Одна доска 4 метра дли- 
ной, другая доска 6 метров длиной. Две доски сколько мет- 
ров длиной есть? 8. Из 8-метровой доски стол и стулья 
сделали. Д ля стола 3 метра доски надо было. Сколько мет- 
ров для стульев надо было?

24 Первого десятка в направлении счет. 1. Вопросительного 
знака вместо нужное количество напиши. 4. Из трех монет 
9 копеек сделай. 5. Из четырех монет 10 коп. сделай. 6. Та- 
кой рисунок из спичек сделай. Для каждого рисунка сколько 
спичек нужно? Ч т о в ы у ч и л ,  е щ е  р а з  с д е л а й .  2. Прямую 
линию и кривую линию нарисуй. 3. Из каких монет 10 копеек 
составить можно?

25 Что выучили, вторично сделаем. 1. В одну нарту 3 оле- 
ней запряжены, в другую нарту 5 оленей запряжено. В две 
нарты сколько оленей запряжены? 2. В кооперативе 10 сеток 
было. 8 сеток в артели отданы были. В кооперативе- сколько 
сеток осталось? 3. Для головного платка 2 метра материи 
надо было. Для полотенец еще 6 метров материи надо было. 
Всего сколько метров материи надо было? 4. 7 метров тесьмы 
купили. Из трех метров завязки сделали. Сколько метров 
еще осталось? 5. 6 дней в течение дети один день отдыхают, 
дети сколько дней в течение учатся? 6. Семи дней в течение 
сколько дней учатся, сколько дней отдыхают? 7. Для Крас- 
ного уголка дети 3 больших, 6 маленьких красных звезд 
сделали. Всего сколько красных звезд они сделали? 11. По 
одному ряду числа складывай. По столбикам числа склады- 
вай. 12. Десятью чтобы стало, в каждом ряду, в каждом 
столбике еще сколько надо?

26 ОТ ОДНОГО ДО ДВАДЦАТИ ЧИСЕЛ СЧЕТ, ЧИСЕЛ ЗА-
ПИСЬ, ПРИБАВЛЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ.
Чисел счет, потом запись. 1. На каждых двух проволоках 

сколько бусин нанизано есть? 2. На рисунок смотри, потом по- 
другому назови. Десять, еще три бусины. 10, еще 7 бусин; 
10, еще 5 бусин. 3. По-другому назови: 10, еще 8 бусин; 10, 
еще 9 бусин; 2 десятка бусин. 4. 10 спичек вместе свяжи. 
10, еще 6 спичек покажи. Потом ка;<ое количество есть, ска- 
жи. Покажи, потом по-другому назови: 10, еще 4 спички; 10, 
еще 2 спички, 10, еще 9 спичек. 5. 10, еще немного спичек 
возьми. Такие количества покажи: 12, 15, 18, 11, 13, 17.6. Нуля 
вместо другую цифру положи. Полученное количество про- 
читай, на бумагу напиши. Такое количество спичками покажи.

27 1. Складывание, отнимание, десяти больше, десяти меньше 
чтобы не было. 1. 1. В красном чуме живущий народ в одном 
месте 12 дней жил, в другом месте 6 дней жил. В двух ме-
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стах красного чума народ всего сколько дней жил? 2. 15 двух 
сортов рыб высушили. Одного сорта 3 рыбы было. Еще дру- 
гого сорта сколько рыб было? 5. В рыболовной артели 
П м уж чин, еще 8 женщин работали. Сколько народу в артели 
работало? 6. 17 с сухой рыбон коробов было. 5 коробов со- 
бакам дали. Сколько коробов еще осталось? 9. Ш кольной 
комнаты (класса) украшения ради 12 красной бумаги листов, 
еще 7 белой бумаги листов было. Для всего класса сколько 
бумаги листов надо было? 10. Из 16 метров досок столы, еще 
стулья сделали. Для стульев 4 метра досок надо было. Для 
столов еще сколько метров досок надо было?П. 1. Из в поселке 
живущих людей 2 семьи в оленный колхоз вступили. После 
того еще 18 семей в колхоз вступили. Всего сколько семей 
в колхоз вступили?

28 2. В ящике 20кубиков было. 4 кубика взяли. Сколько кубиков 
в ящике осталось? 4. В новой книге дети 8 страниц прочитали. 
12 страниц еще осталось. В книге всего сколько страниц было?
5. В коробке 20 перьев было. Из них 18 перьев ученикам 
дали. Сколько перьев в коробке осталось? III. 1. В артели 8 малиц 
сшили После того еще 11 малиц сделали. В сегосколько малиц 
сшили? 2. На одной бумажке 15 пуговиц было. На рубашки 
12 пуговиц пришили. Сколько пуговиц на бумажке осталось?

29 7. По кругу числа складывай. По кругучисла отнимай.С двух 
видами действия задачи. 1. Сколько денег было? Сколько 
сдачи сдали? Марки цена какая? 2. Из рыбной бочки 1о рыб 
взяли. После того еще две рыбы взяли. 3 рыбы в бочке еще 
осталось. Вначале в бочке сколько рыб было? 3. Из 20-метро- 
вой веревки два куска отрезали. Один кусок 12 метров длиной 
был, другой кусок 3 метра длиной был. Сколько метров еще 
осталось? 4. Охотник за шкурки его в кооперативе 20 рублей 
взял. Тремя рублями сахару куяил, пятью рублями керосину 
купил. У него сколько рублей осталось?

30 Взвешивание. 1.У весов такие гири иметь надо: 1 килограмм, 
2 килограмма, 2 килограмма, ( 5 килограмм, 10 килограмм 
2. 1 килограмм хлеба, соли, опилок свешай. Для чего места 
больше надо? 8 килограмм, 9 килограмм, 7 килограмм 
какими гирями взвеш ивать можно? 3. Весами вешая, 1 кило- 
грамм, 2 килограмма кусок найти. 4. 2 килограмма сахару, 
5 килограмм муки и 3 килограмма крупы купили. Это все 
сколько тянет? 5. В мешке 16 килограмм муки было. 5 ки- 
лограмм взяли. Сколько килограмм еще осталось?6. 1 кило- 
грамм картофеля на-глаз (пробуя) возьми. Потом весами взвесь. 
На-глаз верно ли взял? Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  р а з  с д е л а е м .
2. Плаката делания ради 12 черных букв и еще 7 красных 
букв вырезать надо было. Всего сколько букв вырезать надо 
было? Далее десятка прибавление и отнимание.

31 II. 1. Из одного поселка 9 рыбаков в артель вступили. Из дру- 
гого поселка еще 5 человек вступило. Всего сколько человек 
в артель вступило? 2. В коробке 13 карандашей было. Среди 
них 4 зеленых было. Другие красные были. Сколько красных 
карандашей в коробке было?8. Сеткой 5 щук, 4 окуня, 3 язя
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поймали. Всего сколько рыб сеткой поймали ? 9. В классе 
17 октябрят есть. Среди них 8 мальчиков есть. Сколько дево- 
чек еще там есть? 10. 9 октябрят красную звезду имеют. Вожа- 
тый еще 8 принес. Теперь сколько октябрят звезду имеют?

32 III. 1. На полке 8 книг есть. 7 книг еще положили. Теперь 
скольо книг на полке есть? 2. Для красного уголка дети 
13 рублей собрали. На 5 рублей плакаты купили. Какое ко- 
личество осталось? 8. Одна артель в кооператив 6 оленей 
сдала. Другая артель 2 оленя сдала. Третья артель 4 оленя 
сдала. Артели всего сколько оленей сдали? 9. Учитель 8 бе- 
белой бумаги листов и еще 6 красной бумаги листов дал. Из 
12 листов дети флажки сделали. Какое количество бумаги 
листов осталось? IV. 1. В туес 7 стаканов рыбьего жиру вош- 
ло. В другой туес 6 стаканов рыбьего жиру вошло. В двух 
туесах какое количество рыбьего жиру есть? 2. В мешке 12 
килограммов сушеной рыбы (юколы) есть. 5 килограммов 
юколы съели. Какое количество юколы в мешке осталось?

33 V. 1. В мастерской 6 досок было. 8 еще купили. Теперь 
в мастерской сколько досок стало? 2. От 12-метрового прово- 
локи куска 7 метров кусок отрезали. Сколько метров осталось?

34 7. Тетрадь, резинка, перо 11 коп. стоят. Резинка 5 коп. стоит, 
перо 1 коп. стоит. Тетради цена какая? 8. Вначале в нашем 
классе 6-октябрят было. Теперь 15 октябрят есть. Сколько 
детей октябрятами стали? Литрами измерение. 1. В одной 
железной банке 9 литров керосину есть. В другую банку
7 литров налили. Теперь в банках двух сколько литров 
есть? 2. В одну бутылку 2 литра керосину налили. В другую 
бутылку литра половину налили. Теперь в бутылках двух 
сколько литров есть? 3. Трех шестидневок в течение 20 ли- 
тров керосину кончилось. Первой шестидневки в течение
8 литров кончилось. Другой шестидневки в течение еще 
6 литров кончилось. В третью шестидневку сколько литров 
керосину кончилось? 4. Один литр четыре стакана имеет. 
В горшок два литра рыбьего жиру положили, потом еще 3 ста- 
кана положили. В горшок сколько стаканов вошло? 5. Одной 
недели в течение из добытой рыбы 9 литров рыбьего жиру 
сделали. Другой недели в течение еще 8 литров сделали. 
В две недели какое количество рыбьего жиру сделали?
6. Одно ведро 12 литров содержит. Трех недель в течение 
одно ведро рыбьего жиру сделали. Первой недели в течение 
4 литра сделали. Другой недели в течение 3 литра сделалп.
В третью неделю какое количество жиру сделали? 7. Одна
бутылка два с половиной стакана имеет. Две бутылки сколько 
стаканов имеют? Ч т о  в ы у ч и л и ,  е ще  р а з  с д е л а е м .

35 2. Октябрята, пионеры вместе для постройки самолета 14руб- 
лей собрали. Пионеры 9 рублей собрали. Октябрята какое коли- 
чество рублей собрали? Что выучили, вторично сделаем.
4. Этому подобный четыреугольник нарисуй. На квадратные 
бумажные куски 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 5, 6 цифрой напиши. Эти, 
цифровые квадраты в четыреугольник так положи, по каждому 
ряду, по каждому стлобцу 10 чтоб стало. 5. 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5
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5, 6 на бумажные квадраты напиши. Этн квадраты так поло жи
в каждом ряду, в каждом столбце 13 чтоб стало. 6. 1, 2, 3,
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 на бумажные квадраты напиши. Эти ква- 
драты так положи, в каждом ряду, в каждом столбце 15 чтобы 
стало. 7. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 и 10 и на бумажные квадраты 
напиши. Эти квадраты так положи, в каждом ряду, в каждом 
столбце 18 чтоб стало.

ДО 20 УМНОЖЕНИЕ, ДО 20 ДЕЛЕНИЕ.
36 Два раза  возьми. По два раздели. 1. Нижнюю строчку так 

читать надо: два раза два, два раза три, два раза четыре, 
два раза пять. 4. В каждую нарту по два мешка муки положи. 
В шести нартах сколько мешков есть? 5. 7 учеников по два 
конверта сделали. 5 мальчиков по одному сделали. Сколько 
конвертов они все сделали? 6. В мастерской на четырех гвоздях 
по две пилы повешено, еще на шести гвоздях по одной по- 
вешено есть. Сколько пил там есть?

37 8. 8 спичек по две положи. Сколько раз по два станет? Это 
написанное так читай: 8 по 2 разделить 4 станет. 9. 12 орехов 
парами положи. Сколько пар станет? 10. В ящике 14 красок 
было. Каждому ученику по .аве штуки дали. Сколько учеников 
краски взяли? 11. Сколько двухкопеечникрв взять надо, 16 коп. 
чтобы стало? 18 коп. чтобы стало? 12. Одно перо две копейки 
стоит. На 20 коп. сколько перьев купить можно? Три раза 
возьми, по три раздели. 1. Двух треугольников и четырех тре- 
угольников ради сколько спичек надо? Трех треугольников и 
шести треугольников ради? Пяти треугольников ради?2. В кол- 
хозе 20 быков есть. В 5 нарт по 3 быка запряжено, скюлько быков 
в излишке? 3. От 17-метровой проволоки 4 куска отрезали. 
Каждый кусок 3 метра длины есть. Сколько метров еще оста- 
лось? 4. 6 столов сделали. Каждого стола ради по три доскн 
надо было, еще 2 доски остались. Вначале сколько досок 
было?

38 6. Из 6 спичек треугольники делай, еще из 12 спичек тре- 
угольники делай. Сколько треугольников станет? 7. Для ру- 
башки 3 метра материи надо. Из 9 метров сколько рубашек 
сделать можно? Из 18 метров в сколько рубашек сделать можно
8. Из 15 метров материи рубашки сделали. Для каждой ру- 
башки 3 метра надобыло. Сколько рубашек сделали? По четыре 
раза возьми. По четыре раздели. 1. Для 2 квадратов сколько 
спичек надо? Для 4 квадратов? Для 3 квадратов? Для 5 ква- 

дратов? 2. Стол сколько ног имеет? 4 стола сколько ног имеют? 
Столов ноги по четыре считай. 3. В мастерской для 5 стульев 
17 ног сделали. Сколько ног еще делать надо? 4. Ученик 3 с 
задачами полосы сделал. В каждой полосе 4 задачи было. Кроме 
того еще 2 задачи сделал. Всего сколько задач он сделал?
5. Одна резинка 4 коп. стоит. 4 резинки купили. Потом 2 ко- 
пейками еще одно перо купили. Для этого всего сколько 
денег надо было?

39 7. Из 8 спичек сколько квадратов сделать можно? Из 16 спичек, 
потом из 12 спичек, потом из 20 спичек сколько квадратов 
сделать можно? 8. В мастерской 16 ножей есть. Эти ножи по
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четыре по столам положили. В мастерской сколько ножей есть? 
9. На берегу 13 весел было. 7 весел еще принесены. Весла по 
лодкам по два разложили. Для скольких лодок хватило?
11. В совхозе в 4 оленных стада по два пастуха добавить надо 
было. В другие 3 стада по четыре пастуха добавить надо было. 
Сколько пастухов добавить надо было? 12. Для четыреугольной 
рамки 4 бруска надо. Из 18 брусков сколько четыреугольных 
рамок сделали, еще 2 бруска осталось. Сколько четыреугольных 
рамок сделали? Пять раз  возьми. По 5 раздели. 1. На рисунок 
смотри. В держальной железке (обойме) сколько патронов 
есть? В тех обоймах сколько патронов есть? 2. Красной армии 
человек 4 обоймы расстрелял. Сколько патронов он расстре- 
лял? 3. Охотник 3 шкурки по пяти продал. Из взятых денег 
3 рубля куда-то отдал. Какое количество денег у него осталось?
4. Для ящика 5 досок надо. Детям 4 таких ящика сделать 
надо. 3 доски еще нехватает. Дети сколько досок имеют?
6. 10 копеек сколько пятаков имеют? Сколько пятаков в 
15 коп. есть. В 20 коп. сколько есть?

40 7. В лодках 20 детей сидят. В каждой лодке 5 детей сидят.
Сколькими лодками дети едут. 8. Охотник горностаевые шкурки 
за 19 рублей отдал. Одну щкурку за 4 рубля отдал, другие 
щкурки по 5 руб. отдал. Сколько пятируйлевых шкурок он 
сдал? 6 раз, 7 раз, 8 раз, 9 раз, еще 10 раз возьми, по 6, по
7, по 8, по 9, ещ е по 10 раздели. 1. Для ящика с крышкой
6 квадратов толстой бумаги кусок надо. Для двух таких ящиков 
сколько квадратных кусков надо? Еще для трех ящиков сколько 
надо? 2. В школу из поселка 19 детей приехали. Из них в пер- 
вые две группы по 7 посадили, других в третью группу поса- 
дили. Сколько детей в третью группу посадили? 3. Два маль- 
чика по 8 горностаевых шкурок сушилок сделали. Один маль- 
чик еще две сделал. Дети сколько сушилок сделали? 4. Дети 
в двух ящиках кубики имеют. В ящиках по 8 куб-иков есть. 
Дети на игрушечный маленький домик 14 кубиков истратили.

\ Сколько кубиков осталось? 5. В большой пачке 10 спичечных
I коробок есть. Из двух пачек 17 коробок взяли. Сколько коробок
I еще осталось?

41 8. В лодки цо 6 человек если сядут, для 12 человек сколько
лодок надо? Для 18 человек сколько лодокнадо? 9. 14 перьев
7 детям дали. Слолько перьев каждый ребенок взял? 10. Каждый 
нввод 9 человек тянут. 18 человек сколько неводов тянуть мо-

I гут? 11. 20 беличьих шкурок по 10 связаны. Сколько связок
стало? 14. В двух семидневках сколько рабочих дней есть? 
15. Красной лодки народ шестидневки течение' в рыболовный 
поселок ездил. Из этого времени 2-х дней время на дорогу 
надо было. Сколько дней красной лодки народ в рыболовном 
поселке жил? Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  о д и н  р а з  с д е л а е м .
2. Из одного метра сукна две пары чулок сделать можно. 
В артели женщины вначале 12 пар сделали, после того еще
8 пар сделали. Для чулок сколько метров сукна надо было.

42 Одна половина. Одна четверть. 1. Половину, четверть покажи.
2. На много сортов окрашенной бумаге вокруг стакана чертя
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} .  сколько-то кругов нарисуй. Эти круги ножницами вырежь. 
Два круга понолам разрежь. Две разные половины вместе 
склей, круг чтобы стал. На каждую '/ ,  цифрой напиши. Двух 
цветов бумажные круги по четыре части разрежь. Двух цве- 
тов четвертушки вместе склей, два круга чтобы стало. На каж- 
дой четвертой части цифрой напиши. Круг две половины 
имеет. Круг четыре четвертых части имеет. 3. Из мережи 
ячей подобной клетчатой бумаги Зодинаковых квздрата вырежь. 
Эти квадраты тремя родами раскрась. Один квадрат пополам 
разрежь. Другой квадрат на четыре разрежь. На эти части 
одну половину, одну четверть цифрами напиши. Квадрат, ква- 
драта половину, еще квадрата четверть на бумагу наклей. 
Поровну надвое дели. 1. На рисунок глядя, задачи делай. На 
нижней строчке находящиеся задачи так читать надо: 4 поровну 
надвое дели. "8 поровну надвое дели и таким образом далее.

43 2. Десять разноцветных карандашей в две коробки по- 
ровну положи. В каждой коробке сколько карандашей стало?
3. В 2 больших спичечных пачках 20 спичечных коробок 
есть. В каждой пачке сколько спичечных коробок есть?
4. В одной железной банке 9 литров керосину было. В дру- 
гой банке 7 литров было. Из этого количества поло- 
вина кончилась. Сколько литров еще осталось? 5. На 
рисунок глядя, задачи делай. 6. За две пары телячьих 
шкур человек 12 руб. взял. Одной пары цена какая? 7. В по- 
селке 14 мальчиков и 6 девочек было. Из этих детей одна 
половна в школу ушла и еще столько же дома осталось. 
Сколько детей дома осталось ? 8. Поровну надвое чтобы де- 
лить возможные числа, 20 до рядом напиши. Такие числа надвое 
делимыми(четными) числами называют. Поровну на четыре 
дели. 1. 8 спичек поровну в четыре коробки разложи. Потом 
12 спичек, 16 спичек, 20 спичек таким же образом разложи. 
В каждой коробке сколько спичек станет 2. 16 спичек квад- 
ратом положи. В каждой стороне сколько спичек станет?

44 3. Мальчик 4 пера купил. За 4 пера 12 коп. дал. Одно перо 
сколько стоит? 4. Из 20 человек одна четверть рыбу ловить 
пошла. Сколько человек дома осталось? 5. По-ровну на четыре 
без остатка чтобы делить, возможные. числа до 20 напиши. 
Поровну на 3, поровну на 6 раздели. 1 Сахару куски поровну 
в стаканы разложи. В каждом стакане сколько кусков станет? 
Яйца поровну в чашки разложи. В каждую чашку сколько 
яиц положить можно? 3. Из 12 спичек треугольник сделай. 
Сколько треугольников выйдет? 4. Из 15 метров материи 3 
одинаковых рубашки сделано. Для каждой рубашки сколько 
метров материи надо было? 5. В трех одинаковых ящиках 18 
кубиков есть. Сколько кубиков в каждом ящике есть? 7. 12 
литров молока 6 дней в течение поровну съели. Одного дня 
в течение какое количество молока съели? 8. Учитель 18 
перьев шести ученикам поровну дал. Каждый ученик сколько 
перьев взял?

45 11. За 3 метра материи 12рублей дали. После того 1 метр 
еще купили. Всего какое количество денег дали? 12. Из двад-
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цати бумажных листов 3 одинаковых тетради сделали. Два 
листа еще в излишке было. На каждую тетрадь сколько лис- 
тов надо было? Поровну на 5 раздели. 1.Н а рисунок смотря 
круга внутри написанную задачу делай. 2. 20 патронов пятью 
рядами рядом поставили. В каждом ряду сколько патронов 
стало? 3. Из 15 метров материи 5 одинаковых мешков сделали. 
Для однго мешка сколько метров материи надо было? 4. В од- 
ном мешке 12 килограммов муки было. В другом мешке 8 ки- 
лограммов было. Из этой муки 5 одинаковых хлебов сде- 
лали. Для каждого хлеба какое количество муки надо было? 
Поровну на 7, поровну на 8, поровну на 9, поровну на 10 дели.
1. 14 хлеба кусков, поровну в 7 чашек положили. В каж- 
дой чашке сколько хлеба кусков стало? ?. 16 ножей поровну 
на 8 столов положили. В каждом столе сколько ножей стало?

3.18 килограммов сахару поровну в 9 мест разложили. В каж- 
дом месте какое количество сахару стало? 4. 20 бумажных 
листов поровну 10 детям дали. Каждый ребенок сколько ли- 
стов взял? 6. За 7 метров материи 14 руб. дали. Одному метру 
цена какая? 7. 20 пуговиц поровну к 9 рубашкам пришили. 
2 пуговицы еще остались. По скольку пуговиц на каждую 
рубашку пришили? 8. От 17 метров веревки 1 метр отрезали. 
Оставшуюся веревку на 8 разделили. Каждый кусок какой 
длины есть? 9. 10 мальчиков одного занятия в течение 20 кон- 
вертов сделаяи. 7 мальчиков в то же время 14 конвертов 
сделали. Которые быстрее работали? 10. 10 мальчиков еще 8 
девочек за 6 столов посажены. Сколько детей за каждым сто- 
лом посажены? 11. В одной банке 8 литров керосина есть. 
В другой банке 6 литров есть. Этот керосин поровну в 7 ламп 
розлили. Какое количество керосину в каждую лампу налили? 
Второго десятка в направлении счет. 1. 10 копеек какими 
одинаковыми монетами сложить можно? 12 копеек, 15 коп, 
16 коп., 18 коп.,20 коп.? 2.12 кругов рядами на бу.магу нарисуй, в 
каждом ряде поровну чтоб было. Сколько рядов сделать можно?

3. 14 перьев по 7 в коробки положили. Сколько коробок 
для этого надо? Потом 14 перьев по два положили. Теперь 
сколько коробок надо? 4. 15 кубиков рядами положи. В каж- 
дом ряду 3 кубика чтоб было. Сколько рядов станет? Эти 
15 кубиков еще по-другому положи, в каждо.м ряду по 5куби- 
ков чтобы было. Теперь сколько рядов станет? 5. 16 детей 
поровну рядами посажены. Сколько в каждом ряду детей?
6. 18 карандашей поровну разложи. Карандаши сколькими ча- 
стями разложить можно? 7. 20 спичек поровну в коробки 
разложи. Сколько коробок надобно станет? 8. 20 учеников 
поровну рядами стоят. В каждом ряду сколько учеников есть? 
Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  р а з  с д е л а е м .  2. 18 спичек прямо- 
.угольником четырьмя одинаковыми треугольниками поло- 
жены. На прямоугольник 6 спичек надо было. Сколько спи- 
чек на каждый треугольник надо было?

ПЕРВАЯ СОТНЯ.
Чисел счет, запись. 1. 1 десяток, 2 десятка, 3 десятка 

и так далее, 10 десятков до покажи. 2 десятка двадцатью назы-
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ваю тЗдесятка тридцатью называют, 4десятка сорок называют 
и так далее. 10 десятков сотней называют. 2. 3 десятка и 
7 покажи. Это число по-другому скажи. Покажи и еще по дру- 
гому скажи; 5 десятков и 6; 4 десятка и 3; 9 десятков и 9; 
10 десятков. 3. Сто спичек отсчитай. 1 десяток так пусть 
останется, другие спички по 10 в связки свяжи. Цифру 
6 показывательной доски (таблица) на левую сторону положи. 
Цифру 4 на правую сторону положи. Сделанное число прочти. 
Это число спичечными связками и отдельными спичками покажи. 
Это число на бумагу напиши. Десятки налево пишутся, еди- 
ницы направо пишутся. 4. Разные цифры в десятки нахожде- 
ния место и в единицы нахождение место положи. Полученные 
числа читай. Полученные числа спичечными связками и от- 
дельными спичками показывай. На бумагу напиши. 5. Десятков 
в нахождения место разные-разные цифры клади. Получен- 
ные числа читай, спичками показывай. Из десяти собранные 
числа так пишутся: налево десяток, направо нуль пишется. 
20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 и 100, такие числа целыми десят- 
ками называются. 6. Эти числа прочитай: 16, 25, 46, 50, 74, 86, 
90, 100. 7. 27, 36, 43, 60, 70. Эти числа цифрами напиши.

49 8. Рубль сколько копеек имеет? Сколько гривенников имеет.
9. В пяти гривенниках скопько копеек есть? В семи гривен- 
никах? В шести гривенниках и 9 копейках? В 4 гривенниках и 
5 копейках? 10. Сколько десятков и сколько единиц в 38, 42 
и т. д. есть? 11. В твоем классе сколько учеников есть? В этой  
книге сколько страниц есть? Отцу твоему сколько лет стало? 
Эти числа на бумагу напиши. Целых десятков сложение, целых 
десятков вычитание. 1. В совхозе 50 мужчин и 30 женшин 
работает. Сколько рабочих в совхозе есть? 2. Ученик за книгу 2 
двугривенных и 1 гривенник дал. Книги цена какая? 3. Охотник 
шкурки в кооператив сдал. За одни шкурки 40 рублей взял, 
за другие шкурки 50 руб. взял. Из взятых денег 70 руб. за 
разные покупки дал. Сколько рублей у него осталось? 4. В 
100 шкурках 40 беличьих шкурок было и 30 горностаевых 
шкурок было. Кроме того еше собольи шкурки были. Сколько 
собольих шкурок было там? 8. В 100 оленяхбО важенок было, 20 
телят было. Кроме того сколько оленей было? 9. В прошлом 
году в школе 50 детей было. В этом году 70 детей есть. 
В этом году сколько детей прибавилось?

50 10. В 3 кооператива из города 90 ружей прислано. В один 
кооператив 20 ружей прислано, в другой кооператив 
30 ружей прислано. Сколько ружей в третий кооператив 
прислано? 13. В школу два материи куска прислано было. 
В одном куске 40 метров материи было, в другом куске 
20 метров материи было. Ученикам на рубашки 50 метров 
надо было. Сколько метров еше осталось? 14. В школу вначале 
60 килограммов мяса купили. Потом еше 40 килограммов 
купили. 70 килограммов мяса съели. Сколько еше осталось? 
18. Учитель в класс 60 линейчатых тетрадей принес и 40 клет- 
чатых тетрадей принес. Ученикам 80 тетрадей дал. Сколько у 
него еше осталось? Того количества больше, того количества
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в!ел

51

52

53

меньше. 1. Один охотник четырех дней в течение 80 белок 
убил. В то же время другой человек на 10 белок больше 
убил. Сколько белок другой человек убил? 2. Артель 90 
ящиков соленой рыбы сделала. Другая артель той артели 
на 20 ящиков меньше (сделала). Сколько ящиков другая 
артель сделала?

3. Одна артель 50 литров рыбьего жиру сделала. Другая артель 
той артели на 20 литров больше. Сколько литров вторая артель 
сделала? 4. Один олений обоз 70 мешков муки вез, другой 
олений обоз от того обоза на 20 мешков больше. Третий обоз 
от второго обоза на 20 мешков еще больше вез. Третий обоз 
сколько вез? 5. Кооператив 50 больших бочек артелям дал. 
От того количества на 10 бочек меньше маленьких бочек дал. 
Сколько маленьких бочек дано? 6. В кооперативе 80 ружей 
есть. Котлов от того количества на 20 котлов больше. Чай- 
ников от котлов на 10 чайников меньше. В кооперитиве сколь- 
ко чайников есть? 7. Один человек 12 белок убил. Того после 
еще 8 белок убил. Другой человек на 10 белок больше убил. 
Другой человек сколько белок убил? 8. Одна артель в коопе- 
ратив 20 оленей продала, другая артель на 10 оленей больше 
продала. Две артели вместе сколько оленей в кооператив 
дали? Ч т о  в ы у ч и л и ,  е ш е  р а з  с д е л а е м .  2. Ученики для 
игры 30 маленьких лодочек еще 40 вертушек сделали. 20игру- 
шек они сами взяли, другие игрушки маленьким детям подарили. 
Сколько игрушек они подарили? Целых десятковумножение, 
целых десятков деление. I. 1. 5 промысловых артелей про- 
мышлять ходили. 4 артели по 10 соболей убили, 1 артель 20 
соболей убила. Всего сколько соболей убили? 2. 40 бели- 
чьих шкурок, еше 50 беличьих шкурок 10 связками вместе 
связаны. Сколько связок стало?

5. Неплюя шкурки цена 10 рублей. В школу 6 неплюевых 
шкурок купили. Еще на 20 рублей кисов купили. За покупку 
сколько рублей дано было? 6. Охотник 40 белок имел. Потом 
каждый день он по 10 убивал. Через сколько дней он ЮОбелок 
иметь стал? II. 1. Мальчик 4 пятака имел, еще 3 двугривенных 
имел. Кроме того еше деньгами 2 рубля количество имел. 
Всего сколько денег у него было? 2. 100 килограммов икры 
по 20 килограммов в бочки положили. Сколько бочек надо 
было? 5. По 30 коп. 3 килограмма крупы куплено.За крупу 
5 двугривенных дано. Сколько назад сдали? 6. Мальчик 4 дву- 
гривенных имеет. Его сестра от него на 10 коп. больше имеет. 
Сестра его сколько денег имеет? 7. Связками связанные 90 
шкурок проданы. В одной связке 10 белок было, в других 
связках по 20 белок связано было. Всего сколько связок было?

III. 1. 40 язей еще 50 шекуров для сушения на 9 сушилок 
нанизано. На каждой сушилке сколько рыб нанизано было?
2. 80 рыб поровну в 4 чумана положены. 3 чумана очистили. 
Всего сколько рыб очистили? 5. 90 килограммов рыбы по- 
ровну в 3 чумана положены. 2 чумана засолили. Сколько кило- 
граммоБ рыбы засолили? 6. Иван 70 карасей добыл. Павел 
от Ивана 10 рыбами больше добыл. Добытую рыбу Павел
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поровну в четыре чумана положил. В каждом чумане сколько 
рыб было? Дециметром измерение. Сантиметром измерение.
Дециметр. 1. По сантиметрам разделенный дециметр здесь 
изображен есть. В одном дециметре сколько сантиметров есть? 
Один дециметр 10 сантиметров имеет.

54 2. В 6 дециметрах сколько сантиметров есть? в 7 дециметрах? 
в 3 дециметрах? в 10 дециметрах? 3. Из 40 сантиметров сколько

' дециметров сложить можно? из 70 сантиметров? из 90 санти- 
метров? из 100 сантиметров? В 1 метре 10 дециметров есть. 
В 1 метре 100 сантиметров есть. 6. Двери высоту, двери ширину 
окна высоту, окна ширину сначала глазом определи, потом 
меряй. 7. По выкройке из толстой бумаги четыреугольник 
вырежь. По толстым линиям бумагу разрежь. Потом края 
внутрь загни, потом клеем склей, бумажная коробка выйдет. 
Времени узнавания ради задачи. 1. На бумагу нарисованную 
часоуказательную вещь (часы) смотри. Указательные железки 
две (стрелки) как сидят? Они какое время указывают? Сколь- 
кими частями часовой круг разделен есть? Скольких часов в 
течение большая стрелка обернется? 2. Ночи серединная пора 
ночными 12 часами называется. От ночных 12 часов сутки на- 
чинаются. На часы смотря, это считай: от суток начинания 
поры до полудня сколько часов есть? От полудня до других 
суток начального времени сколько часов есть? Сутки сколько 
часов имеют? 3. В сутках 24 часа есть. В капиталистических 
странах рабочих дети от утренних 6 часов до вечерних 5 часов 
времени работают. В день сколько часов они работают? 4. До 
Октябрьской революции рабочий с утренних 6 часов до ве- 
черних 6 часов на фабрике работал. Тогда скольких часов в 
течение рабочий работал? 5. При ссветской власти рабочий 
с утренних 7 часов

55 до послеполуденных 3 часов работает. Один час он есть 
ходит. Сколько часов он работает? 6. От утренних 9 часов 
до послеполуденных 3 часов сколько часов есть? 7. Один ме- 
сяц 30 суток имеет. Большой осени ноября месяца в первый 
охотник день в лес ушел. Короткого дня (декабря) месяца 
десятый день он домой пришел. Сколько дней он ходил? 8. В 
одном месяце 5 шестидневок есть. После срединно-зимнего 
отдыха времени дети в школе два месяца и 4 дня учатся. 
Отдыха времени после сколько шестидневок прошло? 9. 
В одном месяце 4 семидневки (недели)есть. Охотник второго
месяца половину  ̂ 1 *  ̂в лесу ходил. Сколько недель онходил?
Что выучили, вторично сделаем. 1. 5 мальчиков по 10 перьев 
имеют. Еще один мальчик 5 перьев имеет. Потом еще один 
мальчик 1 перо имеет. Они все сколько перьевимеют ? 2. 
В одном мешке 50 килограммов муки было, в другом мешке 
30 килограммов было. Из этой муки одну четвертую часть 
продали. Сколько килограммов муки осталось? 3. Одна 
тетрадь 40 коп. стоит. 1 перо 50 коп. стоит. Ученик 2 тетради 
и 4 пера купить собирался. Он сколько денег имел? 4. Для 
завязки 10 сантиметров шнура надо. Из одного метра шнура
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6 завязок сделали. Сколько сантиметров еще осталось
5. Для делания полки 4 доски надо. Каждая доска 5 деци- 
метров длиной есть. Сколько метров досок для 3 полок надо? 
Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  о д и н  р а з  с д е л а е м .  2 ,Для четыре- 
угольной рамки 80 сантиметров брусок поровну на четыре 
разрезали. Каждая часть какой длины есть?

56 Прибавление, отнимание, десятка больше чтобы не было, 
десятка меньше чтобы не было. I. 1. В нашей школе 22 де- 
вочки есть. От того количества 7 мальчиков больше есть. 
Сколько детей в нашей школе есть? 2. Один человек 31 боль- 
ших оленя и.мел, еще 5 телят имел. Он всего сколько оленей 
имел? 3. Первого Мая в день из одной школы 37 детей с крас- 
ными флагами пошли. Из другой школы того больше на 6 де- 
тей пошли. Из другой школы сколько детей с флагами 
пошли ? 4. В школе 20 детей было. Потом еше 5 мальчиков 
и 3 девочки в школу приехали. Теперь в школе сколько де- 
тей есть? 8. В одном чумане 38 рыб есть. В другом чумане 
на 6 рыб меньше. В третьем чумане от второго чумана на 
4 рыбы больше. В третьем чумане сколько рыб есть ? 9. В артель 
82 бедняка вступили, средняков на 7 человек меньше. Сколько 
средняков в артель вступили? II. 1. 25 красноармейцев с ружь- 
ями идут. 20 красноармейцев без ружей идут. Всего сколько 
красноармейцев идут ?

57 2. Один охотник 47 белок убил, другой человек 40 белок 
убил. В кооператив они 70 белок сдали. Сколько белок у них 
осталось? 5. В кооперативе за лисью шкурку 30 рублеӈ дали, 
за россомашью шкурку на 15 рублей больше. За две шкурки 
сколько дали? 6. В кооператив 30 ружей прислали. После того 
еще 18 ружей прислали. И зэтого  количества 28 ружей продали, 
В кооперативе сколько ружей еще осталось? 7. В пошивочной 
мастерской 40 пиджаков сшили. После уого еше 54 пиджака 
сшили. 64 пиджака в кооперативе продали. Сколько пиджаков 
в мастерской осталось? III. 1. Для мастерской на 25 коп. 
толстой бумаги куплено, на 24 коп. разноцветной бумаги 
куплено, еше на 20 коп. клею купили. Для покупания сколько 
денег надо б^лло? 2. В одной артели 14 промышленников есть, 
в другой артели 12 человек есть. В третьей артели 13 человек 
есть. В трех артелях сколько промышленников есть?

58 5. 3 красноармейцам 36 патронов дано. Один красноармеец 
19 патрбнов расстрелял, другой красноармеец 11 патронов 
расстрелял, третий красноармеец 12 патронов расстрелял. 
Сколько патронов у них осталось? 6. Дня в течение один 
промышленник 36 белок убил, другой человек 14 белок 
больше, третий человек от второго 15 белок меньше убил. 
Третий человек сколько белок убил? 9. На собрание из 3 по- 
селков 98 человек пришло. Из двух поселков по 20 человек 
пришло. Сколько человек из третьего поселка пришло?
10. В двух бочках 68 килограммов рыбы было. Из одной бо- 
чки 16 килограммов взято было, из другой бочки 12 килограм- 
мов взято было. После взятия в двух бочках поровну рыбы оста- 
лось. Вначале сколько килограммов рыбы в каждой бочке было?
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59 13. В одном колхозе 36 сердечно работающих (в значении: 
напряженно, ударников) людей есть, в другом колхрзе на 
4 ударника больше есть. В двух колхозах сколько ударников 
есть? 14. Для сетки починки 28 метров веревки надо было. 
Для другой сетки 4 метра больше надо было. Для двух сеток 
сколько метров веревки надо было? Куб. Брусок. Шар. Куб. 
Брусок. 1. На рисунок смотри. Потом кругом смотри, что на 
четырехгранный ком ок—куб—похоже есть, что на продолгова- 
тый—четырехгранный комок—брусок похоже есть? 2. Куб из 
глин.ы слепи. Спичечной коробкой маленькие кирпичи из глины 
сделай. 3. Ружейной пули подобный шар из глины слепи. 
Бусы из глины сделай. Бусы когда высохнут, разными красками 
окрась, красивыми чтобы были. 4. Кубу, бруску, шару подобные 
веши собери. Показательное дело (выставку) сделай.

60 Измерение. 1. На рисунок смотри. Дети дома стены длину 
мерной веревкой мерят. Такую веревку сделай. Длиною 4 ме- 
тра чтобы была. Ш кольного дома стену от одного угла до 
другого измерь. Дома стены длиной мерная веревка сколько 
раз ляжет, еше сколько метров в излишке будет? Дома длину 
сосчитай. 2. Ш кольного двора длиной мерная веревка 6 раз 
легла, ее еще 5 метров в излишке было. Школьный двор 
какой длины есть? 3. Ш кольная плошадка 46 метров длиной 
есть. Сколько раз мерная веревка школьной плошадки в длину 
легла, сколько метров еше остается? 4. Ш кольного до,ма 
длину на-глаз примерь, потом веревкой измерь. Верно ли есть ?
5. От дома до чамьи сколько метров расстояния есть ? Сна- 
чала на-глаз определи, потдм нзмерь. Ч т о  в ы у ч и л и ,  е щ е  
о д и н  р а з  с д е л а е м .  2. В одном колхозе 32 человека назаем 
записались, в другом колхозе на* 5 человек больше подпи- 
сались. В двух колхозах сколько человек на заем подписались ?

61 Что выучили, вторично сделаем. 1. В школе 38 мальчи- 
ков, еше 30 девочек есть. 26 детей ягоды собирать пошли. 
Сколько детей домаосталось ? 2. В игре дети 17 парами встали. 
Сколько детей играют? 3. Для двух толстых тетрадей по 
7 бумажных листов надо было, потом для трех тонких тетра- 
дей по 4 листа надо было. Сколько всего бумажных листов 
надо было ? 4. На 4 нарты по 5 собак запряжены, еще в 6 нарт 
по 10 собак запряжено. Всего сколько собак запряжено ?
5. В кооператив 3 свертка материи прислано. В каждом куске 
по 30 метров материи было. 80 метров продали. Сколько 
метров материи еще осталось ? 6. Одного дня в течение 
в школе 48 сахару кусков кончилось. 30 сахару кусков в пищу 
положены были, остальные по 2 куска детям даны были. 
Сколько детей в школе было ? 7. В одну школу 26 книг по- 
сланы, в другую школу на 4 книги меньше послано. В две 
школы сколько книг послано было? 8. 3 охотника беличьи 
шкурки их за 40 руб. продали. Деньги поровну разделили. 
Каждый человек какое количество денег взял ? 9. Один человек 
26 белок убил, другой человек на 5 белок меньше убил. Они 
вдвоем сколько белок уб и л и ? 10. Один мальчик 11 бурун- 
дуков убил, другой на 6 бурундуков больше убил. Два маль-
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чика сколько бурундуков убили? 11. Промышленник по 
6 рублей 3 шкурки продал. Из данных денег 16 рублей за по- 
купку дал. У него скоаько рублей осталось? 12. Один человек 
50 оленей имеет, другой 30 оленей имеет, третий 20 оленей 
имеет. Этих оленей одна половина важенки. Сколько важенок 
там есть ? 13. Одной сетки для 22 метра веревки надо было, 
друго сетки для на 4 метра больше надо было. Для двух 
сеток сколько метров веревки надо было? 14. Сеткой 35 ки- 
лограмм моксуна добыто, еще 14 килограмм щуки добыто. 
Из добытой рыбы 42 килограмма в кооператив дали. Сколько 
килограмм рыбы еще осталось?

62 15. В колхозе 14 коммунистов было, еще 11 комсомольцев
было. Первого Мая во время 12 ударников в партию всту- 
пили, еще 10 человек в кбмсомол вступили. Теперь в колхозе 
сколько партийных людей, еще сколько комсомольских 
людей есть?
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